

## El jefe del Gobierno anuncia que ha llegado la hora de emplear el esfuerzo decisivo

### DEL MOMENTO

#### Los tesoros de las catedrales españolas, en las almonedas de Europa.

En «El Socialista» se ha publicado la siguiente nota:

«En los centros de joyería de Alemania, Holanda y Bélgica se están ofreciendo a los coleccionistas, anticuarios y aficionados a reliquias, metales preciosos y piedras de valor, que han sido reconocidos como procedentes del tesoro de la catedral de Zaragoza, en particular de la «sita» de la Virgen del Pilar, patrona de los fieles de España.

La noticia, que venía circulando entre los aficionados extranjeros a la joyería, acaba de verse confirmada por una carta de la Junta de Burgos, captada por el servicio republicano, carta en la que se habla de los beneficios que se han obtenido de la venta de las reliquias. «Hasta el presente—dice la carta—hemos sacado pesetas 400.000 de estas «transacciones», las cuales han ingresado en el fondo de guerra del general Franco.»

Las catedrales de Sevilla, Córdoba, Burgos y León han sido ya privadas de sus valiosos tesoros artísticos y religiosos.»

Sería curioso saber lo que acerca de todo esto piensan los creyentes españoles que durante años y años contemplaron los citados tesoros de los templos españoles como algo sobre lo que pesaba un «moli me tangere» hasta el extremo de que la mayoría de esos creyentes—que tienen su alma tallada más a imagen del fariseísmo que en relación con los Evangelios—habrían considerado como terrible hecho sacrilego el hecho de que tales tesoros hubiesen sido vendidos para dar de comer a los hambrientos, levantar casas de asistencia social para los niños, fomentar el trabajo para los obreros o edificar asilos para los ancianos desvalidos. Esas riquezas de las catedrales españolas no se han empleado en nada de lo dicho, de fin tan cristiano, de tan profundo sentido de fraternidad humana, sino que han sido vendidas por los sublevados al extranjero y andan rodando por las subastas de las almonedas europeas con objeto de recibir a cambio de tales tesoros el dinero que han necesitado los rebeldes para traer moros a nuestra patria y poder comprar fusiles, cañones, ametralladoras y aeroplanos que destruyen las ciudades de la nación y maten a millares de españoles que defienden a la República, que es el Gobierno legítimo de España por que así lo quiso la voluntad del pueblo.

No se puede pedir mayor contradicción para el fariseísmo patriótico y confesional de los reaccionarios sublevados que la que existe entre el credo religioso que pregonan y su actitud constante, desde que comenzaron la insurrección, de llevar a cabo hechos que han puesto al descubierto su trágica hipocresía.

### En el bombardeo del aeródromo de Talavera fueron destruidos catorce o dieciséis aparatos rebeldes

Orden circular disponiendo no se faciliten por los jefes de columna y sus Estados Mayores, comandantes, militares, ni personal alguno que forma parte de los mismos, más información que los partes reglamentarios ordinarios o extraordinarios que tienen obligación de dar al Estado Mayor del ministro o a las autoridades superiores del Ejército, columnas y sectores, y que continúen, como hasta el presente, facilitando las novedades a las organizaciones para el servicio de información.

Hacienda.—Disponiendo que todos aquellos documentos que sean precisos para completar expedientes de clases pasivas, aunque no sean de los que constituyen prueba registral, puedan ser sustituidos en la forma que se determina.

Estado.—Anunciando que el Gobierno de Luxemburgo ha depositado el documento de ratificación al protocolo, relativo a la prohibición del empleo en la guerra de gases asfixiantes, tóxicos y similares, y de medios bacteriológicos.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.—Mañana, 20.—Tel. 20-36.

#### LA AYUDA DE LOS OBREROS MEXICANOS AL PROLETARIADO ESPAÑOL

Valencia.—El diputado a Cortes y presidente de la Federación Socialista valenciana, Isidro Escandell, y el presidente de las Juventudes Socialistas, José Gregori, han visitado al doctor Arriaga, cónsul de Méjico en Valencia, para testimoniarle el agradecimiento del socialismo valenciano por la ayuda que Méjico presta a los obreros españoles.

#### CUANDO INTENTABAN BOMBARDEAR CARTAGENA, SON DERRIBADOS TRES APARATOS FACCIOSOS

Madrid.—Ayer los periódicos que hacen información en el Gobierno civil obtuvieron la noticia oficial de que Cartagena había sido objeto de un nuevo intento de bombardeo aéreo por parte de los aparatos facciosos.

Nuestras defensas antiáreas y los cañones de los barcos hicieron nutrido fuego contra los aviones faccistas, dos de los cuales fueron abatidos y cayeron a tierra.

Poco después fué derribado otro aparato faccioso en un pueblo de la provincia.

#### UNA SENTENCIA

Madrid.—El Tribunal popular ha hecho pública la sentencia dictada en la causa por la rebelión del Grupo de Alumbardo del cuartel de la Montaña.

En virtud de ella se condena a los procesados, capitán Arturo Ureña, tenientes Jaime Díaz Prieto, Enrique Letang y José Antonio Oyamburu y teniente de complemento Antonio Valderrama, por el delito de rebelión militar, a reclusión perpetua, inhabilitación y pérdida de empleo; a José Calvo Rubio, teniente, como cómplice del mismo delito, a veinte años de reclusión temporal, con las mismas accesorias; al coronel don Augusto Muñoz Grande, a nueve años de prisión militar mayor, con separación del servicio y pérdida temporal de derechos políticos, como incurso en el artículo 252 del Código de Justicia Militar; a cada uno de los procesados, Enrique Gallego, comandante, y Luis Serrano, sargento, a seis años de prisión, por negligencia.

Todos ellos quedan sujetos a las responsabilidades civiles en la parte que les corresponde.

Se absuelve libremente a Joaquín Pedro Ramírez, Nazario Fernández Campos, Basilio Fernández Antón, Amadeo Martínez Naranjo, Juan Blasco, Domingo Avila y Rafael Companys.

#### LOS SERVICIOS EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—El subdirector de Seguridad, señor Ciraut, manifestó esta mañana a los periodistas que, con objeto de centralizar los servicios de información a los familiares de los detenidos, habían sido trasladadas las oficinas que entienden en este asunto a la calle de Alcalá, número 82.

En el indicado local serán atendidos los familiares de aquellas personas que se hallen detenidas y que quieran obtener informes acerca de la situación de sus allegados.

Con el traslado de estas oficinas se obtienen grandes ventajas. Una de ellas es la de facilitar la información a los familiares, y otra la de que en la Dirección General de Seguridad se pueda trabajar intensamente, ya que

### LA SITUACION EN ASTURIAS

#### Los mineros avanzan victoriosos en la parte de León.

(De nuestro corresponsal Francisco Fernández)

Gijón.—Ayer anticipábamos que se seguían operaciones guerreras de gran intensidad en los frentes del sur de Asturias, y ha sido en la provincia de León, merced al avance de los mineros, donde se ha concentrado el interés mayor de la jornada.

Hoy se han recibido varias importantes noticias referentes al límite de la provincia de Asturias con León. Una fortísima columna ha ocupado el puerto de Somiedo, quebrantando la resistencia enorme que hacían la Guardia civil y los faccistas defensores de aquella posición. Duró el combate desde la madrugada hasta la caída de la tarde.

Asimismo, en el pueblo de Pola de Gordón las fuerzas populares caminan de victoria en victoria para salir a León, después de haber pasado Pajares.

El enemigo huye a la desbandada ante la brisa acometida de los milicianos, y prueba evidente de que corren es que se han conquistado por los leales numerosos pueblos, entre los que figuran Robledo, Caldas, Vega, Obanca y numerosas aldeas, que abarcan cerca de un centenar de kilómetros.

Abandonan los rebeldes en su huida copioso material de guerra, y oficialmente se afirma que las cifras cogidas hoy son de doscientos fusiles, dos morteros y quince ametralladoras.

Además, el número de bajas de los insurgentes alcanza a dos centenares, entre las cuales hay sesenta y dos muertos vistos.

También se han capturado cincuenta y seis prisioneros, la mayor parte guardias civiles. Hemos sabido oficialmente que una fuerte columna, integrada por mineros de Sama y La Leizura, avanza hacia el puerto de Leitariego y ha hecho retirar 17 kilómetros a los rebeldes leoneses que protegen aquellos montes.

La importancia de las operaciones realizadas por esta columna es muy grande, pues es el puerto de Leitariego por donde pasan los convoyes de aprovisionamientos destinados a los facciosos del occidente de Asturias.

Se confirma la noticia de haberse capturado un camión donde iban seis soldados que llevaban 39 cajas de municiones.

A última hora de esta noche seguía el avance victorioso de esta columna, causando numerosas bajas a los facciosos. De muchos caseríos conquistados van llegando algunas personas que han sido rescatadas de manos de los rebeldes.

También son satisfactorias las noticias que se tienen de los frentes de Oviedo.

Se ha expulsado a los facciosos de la fábrica de Izoza de San Claudio.

La operación se inició a las once de la mañana, con fuego de artillería, al que el enemigo no respondió por que no cuenta con armamento suficiente.

Hasta las cuatro de la tarde no se dió tregua a los facciosos, que contestaron con fuego de ametralladoras y fusilería. A esta hora, los defensores de la posición se replegaron hacia el Naranco.

Por la parte de San Lázaro hubo algunos ataques sin ninguna intensidad.

Durante todo el día, la artillería emplazada en Puerta Nueva hostilizó algunos edificios de la capital, donde se hacían fuertes los defensores de Oviedo.

Mientras tanto, los mineros que entraron ayer en la calle del Arzobispo Guisasa continuaron su obra de conquista, causando bajas a los rebeldes.

Esta noche, en el puesto de San Lázaro, he tenido el gusto de saludar a un minero de Mieres llamado Anselmo Sabiádo, que es un verdadero héroe. Se trata de un joven de 26 años, de aspecto duro y simpático. Cuando le preguntamos qué es lo que ha hecho, nos responde que nada, y se escabulle entre otros compañeros. Son éstos los que nos cuentan que esta madrugada, cuando Anselmo entró en una casaca de los arrabales, se encontró con siete moros que estaban durmiendo. Por un movimiento instintivo, Anselmo pretendió huir de allí, pero en seguida se repuso recordando que llevaba a la cintura amarrados algunos cartuchos de dinamita y despertó a los moros, intimidándoles a la rendición, a la que aquéllos accedieron ante el horror que les inspiró el terrible explosivo.

En los frentes de Occidente no han cambiado las posiciones. La aviación no actuó en todo el día.

### El parte de guerra.

Madrid.—El parte facilitado esta noche por el Ministerio de la Guerra dice así:

«Frente Norte y Noroeste. Tranquilidad en los sectores oriental y centro.

La acción victoriosa de nuestras tropas en Asturias, continúa. Gran parte de la ciudad de Oviedo está en nuestro poder, y las fuerzas facciosas que intentaban acercarse a la ciudad están en franca retirada.

La aviación republicana vuela intensamente sobre las tropas enemigas.

Frente de Huesca.—En el sector de Huesca no se ha operado, habiéndose registrado ligeros tiroteos, y una acción de reconocimiento por nuestra parte sobre la carretera de Gilas.

Frente Sur.—Nuestras líneas de contacto con el enemigo no han sufrido alteración en el día de hoy.

La artillería y aviación leales operaron durante varias horas sobre las posiciones rebeldes.

Frente Centro.—En Somosierra, tranquilidad.

A primera hora de la tarde se presentaron en nuestras líneas un cabo y tres soldados procedentes del campo enemigo.

En Cincovillas, intenso cañoneo durante la mañana, sin consecuencias para la situación de las fuerzas.

Nuestras tropas han obligado al enemigo a retirar sus emplazamientos de artillería y ametralladoras de Umbrias, en la zona de Robledo de Chavela, adelantando, asimismo, nuestra vanguardia de Umanes.

Por Peguerinos, se ha logrado rectificación ventajosa del frente, rechazando dos ataques de las columnas rebeldes.

La aviación enemiga ha actuado en este sector durante la mañana.

Las tropas de la República ocuparon a las 6'15 la estación de Algodor.

En los demás frentes, sin novedad.»

sejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

Madrid, 28 de octubre de 1936.

En uno de los bolsillos llevaba 25.000 pesetas.

Valencia está dispuesta a limpiar la retaguardia de maleantes y ladrones.

#### Una orden general del jefe del Gobierno.

Madrid.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, ha dictado la siguiente orden general:

«Pueblo de Madrid, combatientes del frente: Llegó la hora del esfuerzo decisivo. Los ataques del enemigo se estrellan contra nuestra voluntad de vencer. Es el momento no sólo de hacer frente al enemigo, sino de arrojarle de una vez para siempre de sus posiciones actuales y de librar a Madrid de la garra fascista, que se extiende impotente sin poder llegar al corazón de nuestra capital.

El Gobierno, estrechamente unido a los combatientes del frente, les conjura a proseguir su lucha heroica, a no ceder un solo palmo de terreno, a lanzarse al ataque con la violencia del que, si sabe combatir, tiene de antemano asegurada la victoria.

A la vez que exige, el Gobierno anuncia a las fuerzas del frente que dispone de todos los medios necesarios para lograr el triunfo.

Disciplina férrea, ni un paso atrás; hacia adelante siempre; que los prisioneros que caigan en nuestras manos sean, al ser respetadas sus vidas, como ordeno que la respetéis, la mejor evidencia de qué lado están la barbarie y la destrucción y de qué otra el heroísmo de quienes, por defender la causa del pueblo, pueden permitirse la grandeza que inspira a las masas populares.

Obedeced con toda tranquilidad y confianza las órdenes de vuestros jefes y de vuestros comisarios de guerra.

Al ataque, por la liberación definitiva de Madrid, fortaleza suprema de la lucha mundial contra el fascismo.

Aguarda la llegada de vuestros partes de victoria el presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

Madrid, 28 de octubre de 1936.

### La aviación leal destruyó numerosos aparatos rebeldes.

DETALLES DE LA OPERACION

Madrid.—La gloriosa aviación de la República realizó ayer un servicio de enorme importancia para la causa del pueblo, operación a que se hacía referencia en el parte oficial de ayer.

El Alto mando había dispuesto que varios aparatos leales hicieran un reconocimiento sobre el territorio ocupado por los facciosos en Talavera del Tajo, donde las fuerzas enemigas que operan en este sector tenían instalado un aeródromo, base principal aérea de los rebeldes que luchan en este sector.

La operación de los aviones leales fué tan espectacular como eficaz.

En perfecta formación, los aviones de la República, bien escoltados por aparatos de caza, aparecieron sobre Talavera, dedicándose desde el primer momento a castigar con extraordinaria precisión el campo de aterrizaje. En él había bastantes aviones modernos enemigos, de construcción alemana e italiana, dispuestos para iniciar una de sus operaciones sobre nuestras filas y sobre nuestras ciudades indefensas.

Los observadores de nuestros aparatos contaron hasta veinte unidades facciosas.

Cuando se hallaban casi sobre el aeródromo, los aviones republicanos rompieron la formación perfecta en que habían hecho el vuelo hasta Talavera.

Rápidamente aparecieron sobre el campo, y describiendo círculos cerrados se cruzaban de tal modo, que apenas si había un instante sin que alguno de los aparatos no se hallase sobre el aeródromo y aquí sobre los objetivos que se perseguían.

La aparición de los aparatos leales causó tal sorpresa entre los facciosos, que éstos sólo tuvieron tiempo de huir.

En medio de la mayor confusión del enemigo, los aviadores de la República comenzaron su bombardeo.

Las granadas incendiarias caían en racimos sobre los trimotores rebeldes, que comenzaron a arder.

A los pocos instantes, el aeródromo y los cobertizos estaban envueltos en llamas.

Nuestros aviones de caza observaron que catorce o diez y seis aparatos enemigos habían quedado totalmente destruidos.

El Alto mando felicitó a los heroicos aviadores por su brillante actuación.

### COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid.—«Ahora» se refiere al paralelo que existe entre la situación de Petrogrado el año 18 y la de Madrid en estos momentos.

Dice que todo lo que nosotros tenemos no lo tuvieron ellos y sin embargo vencieron. ¿Cómo no lo vamos a hacer nosotros? La revolución que había que hacer en España está en marcha. La vida social y política de España se organiza sobre nuevas bases. Venceremos.

«Política» contempla el panorama interno en estos momentos y señala que hay algo que induce a pensar que esta página de una historia hace mucho tiempo escrita no volverá sobre sí misma con impunidad absoluta.

Afortunadamente, podremos vivir para ser testigos elocuentes de lo que se avecina y para alzar un dedo acusador que no podrá ser resistido.

«El Socialista» pone de manifiesto que en la carta de Madrid se juega el proletariado su futuro.

sidades son imposibles.

Madrid dispone de un ejército lo suficientemente numeroso para poder osar a todo.

«El Sol» pide que se dejen todos aquellos trabajos que no conduzcan a la organización eficaz y la estricta defensa de Madrid.

Nadie que se considere con un ápice de responsabilidad debe considerarse ajeno a la lucha y dejar de luchar.

Quien se complazca en trabajos estériles sienta ya un principio de responsabilidad, por lo que habrá que exigirle estrecha cuenta en momentos tan inminentes como los que atravesamos.

«Juventud» habla de la participación de la C. N. T. en el Gobierno y dice que nada fundamental puede separarnos.

Las Juventudes no perseguimos hoy más que un objetivo: vencer.

La experiencia de la guerra que padece España ha demostrado que sólo se puede vencer con unión y con disciplina.

¿Estamos de acuerdo los jóvenes li-

## GRANDES FERIAS BIMENSUALES

de ganado vacuno, en Lamasón, que se inaugurarán el próximo día 5 de noviembre y seguirán celebrándose durante el año 1936, los días que se expresan:

5 y 26 de noviembre.  
10 y 24 de diciembre.

la aglomeración de público entorpece los trabajos de los funcionarios.

#### LA DELEGACION ESPAÑOLA QUE MARCHA A RUSIA

Madrid.—Ayer salió de Alicante, en el vapor soviético «Jorge Dimitroff», la delegación española que va a asistir a las fiestas del XIX aniversario de la U. R. S. S.

La componen treinta y cinco delegados.

La delegación, antes de salir de España, ha enviado a la Asociación de Amigos de la Unión Soviética el siguiente telegrama:

«A punto de zarpar barco «Jorge Dimitroff» rumbo gloriosa patria proletaria, delegación española saluda a través Amigos Unión Soviética, Ejército popular y pueblo español de los que procurarán ser dignos representantes ante hermanos soviéticos, con cuya sublime solidaridad, aplastarán definitivamente fascismo español e internacional.

#### LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DE MALAGA

Málaga.—Siguen las incursiones de las fuerzas leales en la zona facciosa.

Ayer, un grupo al mando de Julián Arcas se adentró en Antequera, acosando al enemigo. Hubo fuerte tiroteo, y los facciosos, ante la valerosa acometida de las tropas, que, haciendo fuego, no cesaban de avanzar, se desmoralizaron y emprendieron la fuga,

dejando sobre el terreno muchos muertos y heridos.

El grupo atacante regresó a su base, trayendo consigo un camión cargado de mantas, para distribuir las entre los combatientes.

#### LA MAÑANA DEL SEÑOR LARGO CABALLERO

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros permaneció toda la mañana en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra.

Aquí recibió al consejero de Seguridad interior de Cataluña, señor Ayguadé, con el que celebró una larga conferencia.

#### LIMPIEZA DE MALEANTES Y LADRONES

Valencia.—En esta ciudad se está produciendo una gran reacción contra los elementos que disfrazados de milicianos intentaban aprovecharse de las circunstancias para llevar a cabo robos y otros hechos reprobables.

Entre los individuos peligrosos que han sido muertos figura el conocido maleante «El Chileno», atracador internacional, en cuya casa se encontraron 700.000 pesetas y alhajas, valoradas en medio millón.

#### PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

bertarios, los jóvenes socialistas y los jóvenes republicanos? Pues no hay tiempo que perder. Unámonos sobre esas bases para vencer.

«La Libertad» alude al interés de Eden por los prisioneros de guerra y dice que la Cruz Roja Internacional, como en la gran guerra, llega ahora a millares de hogares españoles ensombrecidos por la angustia de la incertidumbre. Y puede hacer más, puede recabar para sí la organización de un servicio de intercambio de correspondencia puramente sentimental entre los prisioneros y sus familiares. Entre sus funciones humanitarias no sería ésta la de menos valor espiritual.

«El Liberal» también se ocupa de la participación de la C. N. T. en el Gobierno, y dice: «¿Qué inconveniente puede haber en que se incorpore al Gobierno la C. N. T.? No se le hace con ello ningún regalo. Precisamente por esto, por tratarse de un sacrificio, es por lo que ella no puede rehusarlo.»

Dice «A B C» que la emisora de Burgos radió anoche la próxima celebración de una corrida goyesca para allegar fondos con que comprar ropas de abrigo para las tropas fascistas. Dice que en este festival tomarán parte Manuel y Pepe Bienvenida, Domingo Ortega, Bejarano y el valiente fangista (así lo anunció el oidor) Pepe Amorós. Se hace constar que Marcial Lalanda no puede tomar parte en el festival por haber regresado del frente de Talavera resesado de una fistula.

«Informaciones» escribe en su editorial: «Ante el momento internacional no se puede pensar únicamente en lo que tenemos delante, sino en lo que puede venir detrás. Lo que está en un horizonte que parece muy lejano puede venir a primer término y llegar hasta nosotros con su desconsoladora realidad. Aunque se aleje el peligro de Madrid y se desvanezca el temor de un ataque, hay que seguir pensando en su defensa para el mañana más o menos próximo.»

El pueblo, con los puños en alto, espera la orden de ataque, por Madrid y por España.

Comentando la situación del día, escribe: «El combate que se viene librando en París se ha desarrollado con todo el éxito apetecible. Nuestras columnas han avanzado, no diremos por dónde ni dónde están.»

Dice también que la carta de la contienda está echada. Fuerras de tierra y de aire se adelantan a la ofensiva y dan pruebas de su capacidad de acción.

«La Voz» publica, a toda plana, la noticia de la orden de ataque dada por el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, y expresa su confianza de que se camina sin vacilaciones hacia la victoria. Destaca que el señor Largo Caballero dice por medio oficial que el Gobierno dispone de todos los medios necesarios para lograr el triunfo.

Publica amplia información acerca de la actuación durante las últimas veinticuatro horas de nuestra gloriosa aviación.

«Claridad», «El día glorioso», escribe a toda plana. «Pueblo de Madrid, combatientes, llegó la hora decisiva, tenemos todos los medios necesarios para lograr el triunfo: disciplina férrea, ni un paso atrás, al ataque.»

En su «Impresión del día» dice que la fuerza del enemigo es tan limitada que a continuación de un ataque desfallece y queda sin dar señales de vida. Este fenómeno se repite constantemente en el sector del Centro. No puede caber duda a nadie de nuestra victoria. Se iniciará una ofensiva de tipo general, que inclinará la balanza de la guerra del lado de la causa del pueblo en un plazo de tiempo relativamente breve.

En los sectores próximos a Madrid la lucha ha sido hoy menos intensa. Nuestras fuerzas han ocupado algunos pueblos y se han logrado objetivos que servirán de base para operaciones en días sucesivos.

Bajo el título «No dilapidemos», escribe: «Queremos llamar seriamente la atención de todos sobre la necesidad de que no dilapiden el fondo de mercancías, viveres y máquinas de toda índole de que disponemos actualmente. El conductor que por imprudencia o por exceso de velocidad estropea un auto, comete una gravísima falta contra el interés común. La gasolina es necesaria en estas circunstancias, y

hay que economizarla. Cuidemos las casas y palacios construidos con el sudor de muchas generaciones de trabajadores del campo y de la ciudad. No dilapidemos, que todos los elementos de producción y toda la riqueza acumulada va a ser poco para reparar el destrozo causado a nuestra economía.»

Escribe también: «Vigilad sin tregua a la quinta columna, en cada barrio, en cada casa, en cada calle.» «Heraldo de Madrid» dice que hay que intensificar el esfuerzo y redoblar la producción para frustrar todos los propósitos de avance de los rebeldes sobre Madrid.

En su impresión de la jornada dice que a las cuatro de la tarde no puede ser más favorable para la causa de la República.

En los últimos horas, la aviación fasciosa intentó un bombardeo sobre Los Alcázares, y varios aparatos nuestros salieron en su persecución, poniéndolos en huida. No conformes con esto, nuestra gloriosa aviación se dirigió a Sevilla y arrojó sobre determinados edificios oficiales de la capital andaluza gran cantidad de metralla. Estos bombardeos eficacísimos nuestros han sido a modo de prueba.

«El Sindicalista» dice que nuestra aviación escribió ayer una página gloriosa, volando sobre Talavera, el aeródromo de extranjeros y traidores que el fascismo había instalado allí. Quedaron destruidos más de una docena de aparatos, entre los que se contaban los que últimamente volaron y bombardearon Madrid.

En un artículo titulado «Nuestra aviación ha comenzado la ofensiva», escribe: «Saludemos con júbilo la ofensiva de nuestra aviación, iniciada ayer contra la base aérea que los fasciosos habían establecido entre Orpeza y Navalmaral, donde los traidores habían acumulado gran número de aparatos, que volaron los pasados días sobre Madrid. En aquellos momentos, nuestros pilotos no pudieron salir a su encuentro, pero ayer fué posible y salieron a darles la réplica. Uno sólo de los aparatos que levantó el vuelo fué para huir vertiginosamente; sobre los demás que estaban en el campo, cayeron las bombas nuestras, destruyéndolos. Saludemos con orgullo la ofensiva de nuestra aviación; que ella marque con su triunfo el comienzo de la gran ofensiva, que se hace cada día más imprescindible.»

«Mundo Obrero» dice a toda plana que las alas republicanas destruyeron ayer dieciséis Junkers y Caproni. Las fuerzas que van a edificar el mañana feliz tienen que dedicarse hoy a ganar la guerra.

En su artículo de fondo afirma que las necesidades de la guerra imponen la centralización del Poder, porque su dispersión, así como la del mando y la de la disciplina, debilita enormemente nuestras fuerzas y el enemigo es muy fuerte y es de tal naturaleza que no puede ser vencido parcialmente.

El ataque a Madrid centra el problema fundamental de la guerra en la defensa de la capital. Aquí es donde va a decidirse la suerte de todas las regiones y provincias. Nosotros somos y seremos, llegado el momento, los más entusiastas en el empeño de transformar la estructura social, económica y política del país; pero en las horas presentes queremos que todo el mundo se fije en las realidades inmediatas y no se entretenga en mirar a la lejanía.

Considera una medida justa la militarización de todos los ciudadanos.

Con la coincidencia de los combatientes, con la normalidad de la obediencia ciega al Gobierno, de disciplina y sujeción a su autoridad y su mando, militarizados, estamos en condiciones de proporcionar a España un alud de soldados capaz de enterrar sin remisión las banderas armadas internacionalmente por el fascismo.

Pide en otro artículo que los obreros, los técnicos y el material de construcción sean dedicados a la tarea de fortificar Madrid. Pide a los Sindicatos de la Construcción movilicen en ese sentido sus millares de afiliados.

«C. N. T.» asegura que los fascistas están muy escasos de municiones, hecho comprobado en el frente de Huesca.

Hace un llamamiento a los trabajadores de todo el mundo, advirtiéndoles que la burguesía está preparando la gran guerra.

Publica una serie de consignas de la Federación local de Sindicatos Unicos al proletariado madrileño. Entre otras

### La brillante actuación de los aviones republicanos.

Madrid.—La aviación republicana inició un plan trazado por el Alto mando.

Verificó hoy una acción ofensiva contra las más importantes bases aéreas de los fasciosos.

En pleno día fueron bombardeados los aeródromos de Cáceres, Sevilla y Granada.

En Cáceres se lanzaron por nuestros aviones varias bombas de gran peso, que destruyeron el hangar y su contenido, y causaron grandes destrozos en el campo.

En el aeródromo de Tablada fueron destruidos por completo cinco trimotores alemanes.

Tras de deshacer todo el material que había en el campo, nuestros aviones lanzaron gran número de bombas de cien kilos sobre los grandes hangares de Tablada, donde se estaba efectuando el montaje de los nuevos aparatos que acaban de ser recibidos por los fasciosos.

### DE BARCELONA

PARA LA COORDINACIÓN DE CUESTIONES ECONÓMICAS

Barcelona.—El señor Torredellas tuvo una importante reunión financiera con representantes de la Generalidad y del Estado para establecer normas, a fin de coordinar las cuestiones económicas de Cataluña y del Estado.

Asistieron a la reunión el subsecretario de Hacienda, en representación del Gobierno central, y los ministros sin cartera señores Irujo y Giral, con otros representantes de Madrid y Cataluña.

De los acuerdos adoptados no se facilitó referencia.

CUMPLIMENTANDO AL PRESIDENTE

El presidente de la República trabajó buena parte de la mañana con su secretario en el despacho del Parlamento catalán.

En audiencia, recibió, entre otros, al rector de la Universidad, don José Vila; al subsecretario de Cultura, diputado del Parlamento catalán, señor Balleos; a doña Victoria Kent, y a otras personalidades.

EL PARTE DEL SECTOR DE HUESCA

El parte facilitado esta madrugada en el cuartel general del sector norte, dice:

En el sector de Huesca, ligero tiroteó.

Se practicó un reconocimiento en dirección a la carretera de Cillas, habiéndose recogido armas y municiones.

En el resto de los frentes, sin novedad.

EL PACTO ENTRE LA U. G. T. Y LA C. N. T.

El pleno regional de Sindicatos de la C. N. T. ha ratificado el pacto firmado con la U. G. T.

Asistieron a este pleno 590 delegados, en representación de 400 sindicatos.

Después de largo debate, fué aprobada por unanimidad la proposición presentada por el Sindicato de la Construcción de Barcelona, por la que se determinaba se preguntase al pleno si se aceptaba o no el proyecto, y en caso afirmativo, que el Comité regional lo transmitiera a la C. N. T. y se hiciese extensiva a toda España.

Se acordó también que todos los lúmenes aparezca «Solidaridad Obrera», mientras duren las actuales circunstancias.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

LO QUE DICE EL CONSEJERO DE TRABAJO

A mediodía, el consejero de Trabajo dijo que le habían visitado distintas representaciones de la C. N. T. y de la Federación local de la U. G. T. y Comité de Juventudes Socialistas Unificadas, que se ofrecieron para organizar los trabajos voluntarios.

Las juventudes socialistas están dispuestas a trabajar horas extraordinarias, después de la jornada normal, para contribuir a la victoria.

Como estos ofrecimientos tienen gran importancia—añadió—, he decidido estudiar, de acuerdo con el consejero de Economía y el Consejo de la Generalidad, la estructuración de un plan que nos permita, con la mayor rapidez, el establecimiento de los trabajos voluntarios, aspiración de todos los elementos antifascistas, que, sin duda, impulsará nuestra victoria sobre el fascismo.

Esta jornada voluntaria se ha de llevar a cabo después de la jornada regular y por los obreros de plantilla de fábricas y talleres.

También ha de ser obra de aquellos obreros que actualmente están desplazados de las industrias que dominan por estar empleados en otras, en las cuales podrán trabajar los sábados e incluso los domingos, si así se cree conveniente, en beneficio de la marcha de la guerra.

El trabajo voluntario comprenderá

figuran las siguientes: «Todos procurarán cumplir su cometido profesional, sin meterse a realizar trabajos que no les competen y que pueden dar lugar a entorpecimientos en el desenvolvimiento sindical. Nadie que trabaje en las diversas industrias, y especialmente en las de guerra, debe comentar, ni aun con su compañera, el trabajo que ejecuta.»

Las bombas hicieron blanco, originando enormes destrozos en los cobertizos y seguramente también en el gran material acumulado.

Otro bombardeo se efectuó sobre el aeródromo de Granada, donde sólo había algunos aparatos «Breguet», a los que alcanzaron los efectos de las granadas.

Al mismo tiempo, otra de nuestras escuadrillas se presentó sobre el aeródromo enemigo de Navalmaral, volando sobre ella porque a aquella hora no había aparato alguno que justificara el bombardeo.

Estos servicios se han realizado con toda felicidad, sin haber sufrido ninguna baja.

La jornada de hoy ha sido una de las de mayor rendimiento de la aviación republicana.

El ministro de Marina y Aire, señor Prieto, ha felicitado al jefe de las fuerzas aéreas por su remarcadísimo triunfo.

también la construcción de fortificaciones, arreglo de carreteras y construcción de refugios para caso de bombardeos aéreos, en el frente y en la retaguardia.

HACIA LA CONQUISTA DE HUESCA

Los fasciosos de Huesca apenas dan señales de vida.

Se supone que la voladura del polvorín del cuartel de la Estación, en el que había acumulada gran cantidad de material de guerra, ha contribuido a su inactividad.

En el sector de Alcañiz, las milicias han rechazado un ataque de los fasciosos, a los que ocasionaron crecido número de bajas.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626.

APERTURA DE CREDITOS

El «Diario Oficial» de la Generalidad publica un decreto, de la Presidencia, en virtud del cual se abre a la Junta de Comercio de Cataluña un crédito extraordinario, de cuatro millones de pesetas oro, y otro de veinte millones de pesetas, para atender a las funciones que le han sido encomendadas.

Publica también otro decreto, por el que se dispone que a partir del 1 de noviembre, las Milicias antifascistas reclutadas hasta ahora quedarán sometidas al Código de Justicia militar que redacta el Consejo de la Generalidad, así como a toda clase de «Imposiciones punitivas y de recompensas que señale.»

Mientras tanto será aplicada la disciplina de acuerdo con el Código de Justicia militar vigente.

UN FURIOSO ATAQUE DE LOS FACCIOSOS, RECHAZADO

En uno de los sectores del frente aragonés, se ha encontrado en el bolsillo de un sargento enemigo muerto, una carta, fechada el 24 del corriente, en la que se le recomendaba economizase mucho las municiones, pues si se le agotaban no podrían enviarsele otras.

Los milicianos de la cuarta columna «Maciá-Companys», dirigida por el teniente coronel Bochs y el comandante Pérez Salas, rechazaron, en el sector de Alcañiz, un ataque desesperado de los fasciosos, a los que causaron gran número de bajas.

Ha sido declarada zona de guerra el territorio de la zona aragonesa ocupado por las fuerzas leales.

UN TENIENTE ITALIANO, HERIDO

Barbastro.—En el frente de Aragón ha sido herido el teniente italiano Fluvio Panteo, viejo amigo y compañero de Mussolini en la fundación del fascismo. Ha sido alcanzado por una ametralladora en los brazos y piernas.

Fluvio se separó de Mussolini después del asesinato de Matteoti. Al estallar la guerra civil en España vino a Barcelona desde Inglaterra, y, a pesar de sus 53 años, ha luchado bravamente. Al ser herido, dijo: «Quiero rectificar lo que he sido un error, casi una vergüenza de mi vida, haber tenido fe en el fascismo.»

EL PARTE DE GUERRA

El comunicado de las operaciones en Aragón facilitado por el consejero de Defensa, señor Díaz Sandino, dice así: «Rectificación de nuestro frente. Hemos mejorado todas nuestras posiciones y hemos rechazado, con bajas vistas, al enemigo, que intentaba impedir nuestra acción.»

VISTA DE UNA CAUSA

Ha terminado la vista de la causa celebrada hoy en el «Uruguay».

Leído un telegrama de un diputado garantizando el republicanismo de Jaime Sosello, la acusación fué retirada.

El procesado, que es sordo, no se dió cuenta de la liberación, hasta que fué comunicada en alta voz, y entonces se retiró vitoreando a la República y a la Libertad.

El Tribunal condenó a muerte a un coronel, un comandante y dos capitanes, y a reclusión perpetua a tres tenientes.

DETALLES DEL FUSILAMIENTO DEL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

contrario, cuando se encuentra en los últimos momentos de la vida, todos le vuelven la espalda.

«Mis últimos recuerdos son para aquellos buenos amigos catalanes que supieron comprenderme y ayudarme.»

### DE BILBAO

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO VASCO

Bilbao.—El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que mañana se celebrará un interesante Consejo, en el que se abordarán problemas muy importantes, desde el punto de vista de la guerra.

Sobre avituallamiento, se está trabajando para procurar que éste sea perfecto, y por noticias que tengo, puede asegurarse que será dotada la zona leal al Gobierno con viveres suficientes para prevenir todas las necesidades y contingencias, que cada día han de ser menores por la favorable situación militar en que hemos de colocarnos desde ahora.

Particularmente no hemos enterado de que estos últimos días se han recibido importantes cantidades de viveres y que marchan por buen camino las gestiones que el señor Aldasoro realiza para conseguir el normal abastecimiento de la villa.

Por otra parte, en el departamento de Agricultura se están ultimando las estadísticas de ganado del país, en conformidad con los datos pedidos y mandados, así como de piensos.

También se ha dispuesto el castigo inexorable de todos los que contravengan las leyes dictadas acerca del sacrificio de reses.

EL MITIN DE LA JUNTA DE ENLACE Y DEFENSA DE ARTES GRÁFICAS

Madrid.—En el Circo Price, abarrotado de público, se celebró un acto organizado por la Junta de Enlace y Defensa de Artes Gráficas, órgano directivo del Consejo de la Federación Gráfica Española, para dar a conocer a sus afiliados la trascendencia del momento histórico presente.

Leído el acuerdo adoptado de movilizar a todos los afiliados útiles de 18 a 45 años, habló el camarada Nieto. Sus palabras fueron de glosa explicativa de los acuerdos tomados y una invitación a todos a cumplirlos con lealtad y disciplina.

También habló Ramón Lamonedá, quien dijo que en Oviedo y en Madrid se vencerá al fascismo. Le venceremos en los frentes en que ahora se encuentra sin conseguir avanzar un solo paso. Para ello es necesaria la decisión y la disciplina de todos, de los que luchan en el frente y de los que trabajan en la retaguardia. La lucha es a muerte, porque ellos lo han querido. Nosotros no hemos propagado el odio. Ellos, sí; un odio indestructible, y encontrarán en nosotros la respuesta.

Después de Madrid iremos a Valladolid, a Burgos, a vengar a los hermanos caídos. Después a Salamanca, a tirarle a la cara su traición al sabio encumbrado por nosotros; y después seguiremos hasta arrojarlos por el Atlántico.

También habló Pascual Tomás, manifestando que venía para dar la seguridad de la victoria. Se han pasado los momentos de apuro—dijo—y a partir de ahora cosecharemos victorias. Es preciso el apoyo de todos.

Añadió que en una visita hecha al presidente del Consejo, éste se refirió a cierta apatía que observaba en algunas organizaciones. Inmediatamente se reunieron las Federaciones, después, las Directivas de los Sindicatos, y cuarenta y ocho horas más tarde se formaba una lista, conteniendo sesenta y cinco nombres para que el Gobierno pudiera utilizarlos en aquellas labores de organización que creyera oportuno.

Luego fueron movilizados los Sindicatos. El Gobierno tiene la materia prima, a él le corresponde modelarla; lo que ocurrió hasta ahora no volverá a suceder. Se perdieron trincheras y se abandonaron pueblos sin disparar un tiro, por incompetencia de los jefes, y porque pasados los primeros momentos de pasión, en las Milicias se había enrolado todo lo podrido del régimen llamado a desaparecer.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

DEL EXTRANJERO

LA AYUDA DE PORTUGAL A LOS REBELDES ESPAÑOLES

Londres.—El «News Chronicle» señala los casos de violación del acuerdo de no ingerencia por parte de Portugal.

El periódico apoya su información con documentos fotográficos facilitados por un inglés residente en Portugal.

El 2 de octubre, tres aviones de bombardeo italianos, pilotados por italianos, aterrizaron en Porto Alegre por falta de gasolina.

Las bandas de ametralladoras y otros detalles indicaban que los aviones acababan de participar en un combate.

Dos aparatos gubernamentales que se vieron obligados a realizar un aterrizaje forzoso en Ampaloo fueron incautados, y los pilotos entregados a los rebeldes, que los fusilaron.

REUNION DEL GOBIERNO INGLÉS

Londres.—En la reunión del Consejo de ministros de esta mañana se trató de las medidas que se adoptarán respecto a los uniformes de las Asociaciones políticas, acordándose presentar al Parlamento un proyecto de ley que resuelva esta cuestión.

Se comunica que los ministros estudiaron el discurso que pronunciará el rey el martes en la apertura del Parlamento.

Los ministros se ocuparon también de la preparación de la nueva etapa parlamentaria.

EL REPRESENTANTE DE ALEMANIA

El representante alemán acudió esta tarde al Foreign Office, durante la sesión del Comité de no intervención. LA RETIRADA DE ALGUNOS ESTADOS DE LA S. D. N.

Ginebra.—Como resultado de la retirada de la Sociedad de Naciones de algunos Estados, se planteó ante la Comisión de mandatos, el año anterior, la cuestión de saber si las potencias mandatarias están obligadas a hacer beneficiar del principio de igualdad económica a los países dimisionarios.

Hoy, ante la Comisión de mandatos de Ginebra, los representantes franceses dijeron que su Gobierno consideraba que no hay obligación para las potencias mandatarias de otorgar el beneficio de principio de igualdad económica a los países dimisionarios.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT

Nueva York.—Llegó el presidente Roosevelt para asistir a la ceremonia francoamericana del cincuentenario de la erección de la estatua de la Libertad del puerto de Nueva York, ofrecida por el pueblo francés al americano.

EN LA CAMARA BELGA

Bruselas.—El ex presidente de la Comisión militar ha explicado una interpelación en la Cámara sobre el significado concreto de la palabra neutralidad del discurso del rey, pidiendo que se le explicara si significa la desaparición de los acuerdos de los Estados mayores.

Dice que el país no quiere una neutralidad como la de antes de 1914.

Pidió al ministro de Negocios Extranjeros contestara categóricamente. Este dijo: «No queremos sacrificar la seguridad de Bélgica a ningún interés ni a ninguna ideología. Queremos que nuestros compromisos sean claros. Hemos la política belga teniendo presente la tradición histórica, nuestra posición geográfica y las posibilidades de Bélgica.»

DETENCION DE UN EX MINISTRO

Murcia.—En Cartagena ha sido detenido el ex ministro señor Irujo, que ha sido conducido a esta capital, a disposición del gobernador.

GONE

Hoy, Gran Baile Orquesta Maravilla «FOR»

PALCOS.—BARRA AMERICANA PRECIOS ESPECIALES

A una carta abierta.

La Prensa de ayer refleja, en una carta abierta que me dirige Angel Carreras, una baja incidencia en torno mío.

Agradezco al camarada Carreras la defensa que hace de mí; pero lamentando la publicidad, ¡hay tantos asuntos trascendentales y generales que resolver, que es una pena distraer a las gentes con estas cosas personales, hirientes y venenosas, pero menudas y pobres! Por ello parece imposible que en estas horas sangrantes, haya espíritus mezquinos que lo reduzcan todo a su pequeño mundo.

Tan sólo me resta una cosa de este enojoso asunto: la de haber podido comprobar, en términos incontestables para mí, que aún me quedan personas amigas en cantidad y calidad suficiente para sentirme íntimamente satisfecho y para obligarme a seguir más firmemente si cabe, el camino que mi conciencia y mis ideas me trazaron durante toda mi vida. Ahora que cada cual siga el suyo.—Jesús Carreras.

CARTELERIA

SALA NARBON Hoy, jueves, a las 4.30, 7.15 y 10.30. La emocionante producción EL HACHA JUSTICIA, por Edward G. Robinson y Loretta Young. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente. CALON VICTORIA. Hoy, jueves, a las 7.15: VIAJE DENOVOS, por Brigitte Helm y Albert Prejean. Butaca: 0,50. CINE FRONTON A las 5 y desde las 7, continúa EL HACHA JUSTICIA, por Edward Robinson.

MARIA LISARDA - COLISEUM HOY, JUEVES, a las 7.15, ESTRENO de NUEVAS AVENTURAS DE TARZAN Por HERMAN DRUX (Campeón olímpico)

EL SEÑOR DON FERNANDO MAGORRA VARILLAS Falleció en el día de ayer en su casa de Renedo de Piélagos A LOS 84 AÑOS DE EDAD Su esposa doña Aquilina Bárcena; hijos Jaime, Ignacio y Mercedes; hijo político Teodoro Velar Madralaga; nieta, y demás familiares, Ruegan a sus amistades acudir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Renedo de Piélagos. Renedo de Piélagos, 29 de octubre de 1936.

# Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra.

## Dirección General de Finanzas.

Esta Dirección general de Finanzas recuerda, por última vez, a todos los comerciantes e industriales que tengan en su poder cantidades en efectivo superiores a las necesidades diarias de su negocio, la obligación que tienen de ingresar el sobrante en las cuentas corrientes o Cajas de Ahorros de los Bancos locales.

Si en las inspecciones que se efectúan a partir de esta fecha se llegase a comprobar la infracción de este orden, serán castigados los contraventores con fuertes multas, además de la sanción que pueda acordar la Dirección general de Justicia, ya que por los perjuicios que ocasiona en la vida económica el atesoramiento de la moneda fraccionaria deben ser considerados como «sotobancarios» del Régimen que se pone en práctica tales procedimientos.

Advertimos, para conocimiento de todas las personas a quienes pueda afectar esta disposición, que las cantidades que se ingresen a partir de hoy en efectivo y las que se hayan entregado desde el día 2 de agosto pasado, pueden ser extraídas de los Bancos en las mismas condiciones que antes de decretarse la actual moratoria; es decir, sin autorización previa de esta Dirección general.

Santander, 23 de octubre de 1936. El director general.

Ante la momentánea escasez de moneda fraccionaria, y para evitar los perjuicios que puedan derivarse para el propio comercio e industria, núcleo principal de nuestra actividad, al verse privada de sus actividades por falta de cambios, y que a todo trance debemos evitar en beneficio de sus intereses, los Bancos que suscriben se dirigen por medio de esta nota a todos sus cuantacorrentistas y público en general, rogándoles, por una vez, y hasta que en brevísimo plazo se ponga en práctica la solución favorable que se tiene en estudio, el ingreso en nuestras Cajas del numerario que no precisen (billetes de series pequeñas y plata) hasta pasado el día 1 de noviembre, en cuya fecha existe la necesidad inaplazable de pagar elevadas cantidades por jornales y sueldos.

Santander, 23 de octubre de 1936. Banco de Santander, Banco Mercantil, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Bilbao.

## Comité de Guerra (Milicias).

### BASGO EJEMPLAR DE UN CIUDADANO ANONIMO EN FAVOR DE NUESTRAS MILICIAS

Rasgo de alta generosidad, que encierra una profunda prueba de afecto a nuestra causa, es el realizado en el día de ayer por un ciudadano que quiere ocultar su acto ejemplar en el anonimato de «UN VIEJO SIMPATIZANTE», al hacer entrega en el Secretario de Milicias de una moneda de oro de 25 pesetas y unas botellas de café, con destino a aquéllas.

El Secretariado de Milicias supo agradecer, en atentas palabras, este rasgo del tal amante de la República Popular, poniéndole de relieve, a tal efecto, en las columnas de la Prensa local, por medio de las presentes líneas.—El Secretariado de Milicias.

## Comisaría general de Asistencia Social.

### DELEGACION PROVINCIAL A LOS FRENTE POPULARES DE LA PROVINCIA

Los Frentes Populares o Ayuntamientos deberán nombrar un delegado de Asistencia Social, que se ocupará exclusivamente de este cometido. Todos los Frentes Populares han de enviar a esta Delegación provincial el nombre y apellido del delegado, tanto los que ya le hayan nombrado como los que lo hagan ahora.

Todos los delegados deben enviar una nota, firmada, de los gastos ocasionados por los refugiados, de víveres, ropas, calzado, etc., hasta el 31 de octubre corriente, justificativos de la inversión de los créditos anticipados por esta Dirección General.

Los delegados son responsables de los refugiados que tienen a su cargo, quedando terminantemente prohibido les autoricen o paguen viajes de ninguna especie, salvo en los casos en que algún refugiado sea oficial y personalmente reclamado, o particularmente por sus familiares, siendo con este motivo dado de baja. Queda autorizada para aquellos casos en que, por prescripción facultativa del médico de la localidad, sea necesario el traslado a Santander para su curación. Los que se ausenten del término municipal sin permiso del delegado, también serán dados de baja. Todas las bajas que hubiere, deberán comunicarse lo antes posible a esta Delegación provincial explicando los motivos.

Los delegados, en cada pueblo, están obligados a cuidar y velar por la ASISTENCIA SOCIAL en todos sus aspectos, con el fin de que sea lo más eficaz posible esta labor tan humanitaria en la retaguardia. Los que no cumplan con su obligación serán relevados en el cargo.

Santander, 27 de octubre de 1936.—El delegado provincial.

## Dirección general de Comercio y Abastecimiento.

### IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Durante los días 29, 30 y 31, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, se procederá en las oficinas de distrito instaladas en los mismos lugares en que últimamente se hizo el reparto (a excepción del distrito cuarto, que en la actualidad está instalado en la calle de Santa Clara, número 2), a la distribución de los vales de racionamiento de pan correspondientes al próximo mes de noviembre.

Se ruega al público evite en lo posible la formación de largas colas y aglomeraciones a las puertas de las oficinas del distrito, pues durante los días fijados para el reparto de los vales tienen tiempo más que sobrado para adquirir éstos sin las molestias y espectáculo lamentable a que da lugar la formación de largas colas y aglomeraciones; y estando dispuesta esta Dirección General, si es que por parte del vecindario no se atiende este ruego, a disolver las filas excesivas por el procedimiento que sea, ya que no hay causa que las justifique.

Para evitar justificadas protestas por parte del público, no se despachará a cada persona más que los vales que corresponden a una cartilla.

Asimismo, se advierte que toda aquella persona que por cualquier procedimiento habilidoso trate de proveerse de más vales de los que en realidad le corresponden, será detenida en el acto y puesta a disposición de las autoridades competentes.

### IMPORTANTE PARA LOS VECINOS DEL DISTRITO OCTAVO

Dada la gran distancia para el desplazamiento de los habitantes de este distrito, el reparto de los vales en las oficinas del mismo se distribuirá en la forma siguiente:

Oficina de Peñacastillo.

Día 29, a los vecinos de Nueva Montaña, en el establecimiento de Hipólito Menoyo.

Día 30, a los vecinos de La Reyerta y Campogiro, en el establecimiento de Justo Gómez, sito en La Reyerta.

Día 31, a los vecinos de Peñacastillo, en la oficina instalada en dicho pueblo.

Oficina de Monte.

Día 29, a los vecinos de Cueto, en los locales del Frente Popular de dicho pueblo u otro local que el mismo Frente Popular pueda designar.

Día 30, a los vecinos de Monte, en el local del Frente Popular de dicho pueblo u otro local que el mismo Frente Popular pueda designar.

Día 31, a los vecinos de la Albericia y San Román, en los locales de la oficina del distrito.—EL DIRECTOR GENERAL.

## Correspondencia e información.

En uno de los frentes, todos los guardias de Asalto allí destacados, envían un cariñoso saludo al pueblo de Santander, y, al mismo tiempo, manifiestan que están dispuestos a derramar la última gota de su sangre por defender a la República y a la Libertad y acabar de una vez con el fascismo y sus generales traidores, que después de haber jurado fidelidad al Gobierno, le han abandonado.

Los guardias terminan con un «Viva la República y otro a los valientes luchadores de la Libertad».

Firman los guardias Jesús Escagedo, Delfín García y Justo Muñoz.

Los milicianos de Renedo de Piélagos desean expresar su pésame a la familia de su camarada Clemente Fuentes Marín y hace saber a sus familiares que se hallan sin novedad Adonis Seco, Constancio Sáiz, Eliseo García, Antonio Sáinz, Antonio San Juan, José San Juan, Dionisio Otero, Gilberto Peña, Carlos Alonso, Angel Revuelta, Manuel Real y Luis Valle, estos dos de la columna número 5.

Los milicianos Ricardo Corrales, Antonio Ruiz, Antonio Somocarrera, Antonio Rodríguez, Luis Laso, Epifanio Gutiérrez, Fernando Coterillo Pérez y Máximo González, se encuentran sin novedad, en el frente.

También se encuentran sin novedad y deseando servir a la República, los milicianos, vecinos de Castro Urdiales, Antonio García, Manuel Lacerca, Victoriano Sertucha de Samarco, Liberato Urquijo, Carlos Martín, Avelino Gutiérrez; de Mioño, Alejandro Lecuona, Ceferino Ararca y Eugenio Aristegui; de Ontón, Julio Pérez, Redereto Pérez, Ruperto Castilla y Ernesto Santo; de Setares, José Fernández García y el temiente Pablo Carrea, que se encuentran ya restablecido de la lesión que sufrió. Todos ellos, como los anteriores, están dispuestos a luchar con el mayor entusiasmo por la causa de la República.

Asimismo, otro grupo de milicianos, para tranquilidad de sus familiares y amigos, anuncian que se encuentran sin novedad en el frente. Son estos milicianos, Angel Alonso Tresvalle, Claudio Mergotán Pío, Jesús Gutiérrez Pruneda, Alejandro Díez Posada y Manuel Sáez Real, del Ayuntamiento de Miengo; José Venaz Veilla, de Santillana del Mar; Francisco Aguilera Velarde, Camilo Calderón Huelga e Hilario González Martín, los tres de Torrelavega, y el cabo Alejandro Gallego, de Santoña.

## Dirección general de Justicia.

### DELEGACION DE VIVIENDAS

En vista de las dificultades que crean los solicitantes de pisos desahucios al no cumplimentar seguidamente la orden por la que se les concede habitación, se les advierte que de no utilizar la vivienda en el improrrogable plazo de veinticuatro horas siguientes al de la obtención de la autorización, quedará ésta caducada y sin efecto, perdiendo el solicitante el derecho al piso pretendido.

Santander, 23 de octubre de 1936.

## Dirección general de Industria.

Esta Dirección general pone en conocimiento del público que el suministro de gas está asegurado, sin que exista temor alguno a la falta de este fluido.

Santander, 23 de octubre de 1936. El director general de Industria.

## Dirección general de Instrucción pública.

Relación de las obras recibidas con destino a la creación de bibliotecas de barriada:

Donados por Eduardo Pulg Pey: «Teoría del progreso», de Carlos Rubio; «El gran crimen», de León Tolstói; «La conquista del pan», de Pedro Kropotkin; «El capital», de Carlos Marx; «Química de la cuestión social», dos tomos, de Teobaldo Nieva; «El origen del hombre», de Darwin; «La clase jornalera», de Pi y Margall; «La familia», de T. Bastos; «El Hombre y la Tierra», de E. Reclus; «Mónica», secuela.

Donados por Villarreal: «La envidia», cuatro tomos, de Enrique Pérez Escribá; «El conde de Montecristo», de Dumas.

## Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 12, segundo izqda.

## Por qué derribo.

Desde que soy alcalde me impongo constantemente el sacrificio de frenar mis decisiones, pues me doy perfecta cuenta de la responsabilidad que adquiere en cada una de mis determinaciones.

Pretexto, y quisiera ser tan afortunado como es mi deseo, para exponer las razones por qué derribo.

Primero.—Derribando, la totalidad del importe de los jornales van a parar a manos de los obreros manuales y de los obreros del volante y de los dueños de carros, igualmente todos obreros.

Segundo.—Derribando, los particulares a quienes les obligo a hacerlo por las necesidades de la urbanización y embellecimiento de la ciudad, consigo que todos los gastos que estos particulares realizan vayan a parar, igualmente, en su totalidad, a los obreros indicados en el párrafo anterior, y, además, consigo que sigan dando trabajo en las nuevas construcciones.

Tercero.—Derribando, consigo que todas las fincas se pongan a la alienación oficial, sin que el Ayuntamiento tenga que pagar ni una sola peseta por el concepto de expropiaciones, cosa que no ocurrirá cuando pasen las actuales circunstancias, que tendrá que pagarlos a precios elevados.

Cuarto.—Derribando, facilito el trabajo de hoy, y como donde se derrumba se construirá de nuevo, conseguiré aumentar el número de los obreros que trabajan en el porvenir.

Quinto.—Derribo cuanto me es posible, y siempre con la vista puesta en el bien general y, sobre todo, pensando que al regreso triunfador de nuestros milicianos haya que facilitarles trabajo para que puedan atender a las necesidades de sus hogares.

Sexto.—Derribando, consigo mejorar las condiciones higiénicas y embellecimiento de la población y consigo que desaparezcan los arrabales dentro de la ciudad, pues no era otra cosa el barrio de La Concha, el de Santa María Egipcíaca, el «Barrio de Venecia», parte del paseo de Canalejas y otros muchos.

Séptimo.—Derribando antihigiénicas e inhumanas viviendas, consigo que las personas vivan como deben y tienen derecho indiscutible a vivir, y no como animales, como hasta ahora lo venían haciendo.

Octavo.—No faltan quienes, en su afán de censurar, dicen que sólo derribo y que no construyo. Los que tal cosa dicen no saben que construiré lo que deba construir, para que el próximo verano, lo que afecta al Ayuntamiento, esté completamente terminado, para admiración de los forasteros y orgullo nuestro.

Noveno.—En una obra de derribo que importe, por ejemplo, cien mil pesetas, toda esta cantidad se invierte en jornales; las mismas cien mil pesetas, construyendo, importaría el valor de los materiales sesenta mil pesetas, y sólo quedarían para jornales cuarenta mil pesetas. ¿Está claro por qué es más conveniente derribar que construir para solucionar el paro obrero?

Décimo.—Creo dejar suficientemente razonada mi actuación al ordenar los derribos.

Santander, 23 de octubre de 1936.—Jesús del Castillo Bordenave.

## Visitando los Hospitales de Sangre.

El comisario general de Guerra, acompañado del comandante militar, señor Vayas, y del jefe de los servicios sanitarios, señor Andrés Blanco, visitó ayer los hospitales establecidos en el Gran Casino del Sardinero, paseo de Pérez Galdós y Valdecilla.

El señor Alonso recorrió las distintas salas del Gran Casino, donde el Socorro Rojo ha establecido, con el apoyo y control de Guerra, más de 170 camas perfectamente equipadas, recorriendo después las dependencias de los establecidos en el paseo de Pérez Galdós y Frente Popular, conversando con los heridos y enfermos, a los que dedicó palabras de fortaleza y aliento, saliendo muy satisfecho de estos servicios.

Más tarde visitaron Valdecilla, recorriendo sus dependencias acompañados del director, señor López-Albo, conversando igualmente con los heridos y enfermos de este importante establecimiento sanitario y saliendo también gratamente impresionados, después de rogar al señor director algunas mejoras, que serán atendidas en la medida de lo posible, y que completarán la gran función que realiza el personal sanitario.

## NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS INFORMACION DE LA ALCALDIA

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

## Este año no se permitirá la visita tradicional a los cementerios.

El alcalde, en su conversación con los periodistas, nos dió ayer la noticia de que a primera hora de la mañana visitó varias obras y dió las órdenes para que se activen rápidamente las de la calle de Atarazanas, con el fin de que muy pronto vean los vecinos de Santander su Gran Vía.

Nos dió asimismo que más tarde fué, acompañado de los arquitectos municipales señores Riancho y Sáiz Martínez y del ingeniero de Caminos señor Sánchez Murriaza, a presenciar el señalamiento de la boca sur del Túnel del Pueblo, por la cual habían de empezarse los trabajos hoy mismo.

Después se dedicó en su despacho al estudio y resolución de variados asuntos, concediendo primordial preferencia a los de carácter más urgente. Despachó con el secretario y jefes de Negociado y recibió numerosas visitas.

Dió también a los periodistas el alcalde que la Federación Universitaria Escolar le comunicó que ha decidido enviar a trabajar en el Túnel del Pueblo a unos voluntarios pertenecientes a aquella Asociación, cuyo ofrecimiento había agradecido en los términos que se merecía el rasgo de civismo de la Federación.

En cuanto terminó de comer volvió a la Alcaldía, donde despachó los muchos asuntos que dejó pendientes por la mañana, por no haber tenido tiempo para resolverlos. Más tarde, acompañado del presidente de la Comisión de Obras, su buen amigo y colaborador, señor Méndez del Campo, visitó varias obras, regresando después a su despacho, donde recibió numerosísimas visitas.

Y se despidió de nosotros el señor alcalde, diciéndonos que había ordenado la publicación del siguiente edicto:

«Hago saber que, en previsión de que pudieran desarrollarse escenas o discusiones en el cementerio de Ciriaco durante los días 1 y 2 del próximo mes, he dispuesto que dichos días sólo entren en citado cementerio los familiares que acompañen a los cadáveres que mencionados días hayan de ser enterrados.»

## Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

## GRUPO DE PIONEROS ROJOS

## UN FESTIVAL

El domingo último, como previamente se había anunciado en toda la Prensa local, tuvo lugar el festival organizado por el Cuadro Artístico de los Pioneros.

A las cinco de la tarde dió comienzo el acto, presentando el nuevo salón de actos un aspecto verdaderamente brillante, pues se hallaba completamente abarrotado de pioneros, familiares y simpatizantes.

Dió principio con unas breves palabras un miembro del Comité, explicando el significado del acto. A continuación, el camarada Ciriaco de la Torre González recitó, con sin igual maestría, escogidas poesías de los mejores vates revolucionarios.

Seguidamente, el ya popular prestidigitador «Panchito» ejecutó ante la concurrencia, vestido de «Charlotte», diversos juegos de manos, que fueron muy aplaudidos.

Después actuó el excentrico «Don Filipondio», artista profesional, sindicado, que se encuentra refugiado en nuestra ciudad, y que desinteresadamente se ofreció al Comité para coadyuvar al éxito del festival, ejecutando una parodia cómica de «Rocío» y «Milicianos, U. H. P.», ambos números acompañados por el trío «Kolpa», que fueron aplaudidísimos por el auditorio.

En cuarto lugar actuó el trío «Kolpa», que ejecutó magistralmente las obras más populares, que la concurrencia premió con grandes aplausos.

Seguidamente, el orden del programa, le correspondió salir a escena a una afilada al Grupo, cuyo nombre lamen-

## TERRIBLE SUCESO EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA

## Una bomba de mano causa la muerte a seis personas.

## Otras dos resultan heridas.

En la mañana de ayer se recibió la noticia en esta capital de que en la villa de San Vicente de la Barquera había ocurrido un triste suceso, que había causado la muerte a seis personas, pertenecientes a los partidos de izquierda de aquella localidad.

Como también se decía que había bastantes heridos, se dispuso que salieran para el lugar de la ocurrencia algunas ambulancias de la Cruz Roja, haciéndolo tres de ellas, con todo su personal.

Lo ocurrido había sido lo siguiente: Como a las ocho y media de la mañana, el miliciano José Vega, de veinticuatro años, soltero, apodado «El Rojo», perteneciente a la U. G. T., estaba enseñando a unos cuantos amigos el manejo de una bomba de mano que había llevado del frente donde operaba su columna.

Presenciaban la operación, suponiendo que la bomba estaría descargada, siete personas, muy apreciadas en la localidad.

El miliciano, que había llegado a San Vicente casi a aquella misma hora, procedente del pueblo de Pesués, donde residía con su familia, llevaba la bomba colgada del cintó, y para enseñarla a sus amigos la quitó de allí, mostrándosela primero como una cosa sin importancia, y manipulando luego con ella para que pudieran apreciar de qué forma se utilizaba en el frente de lucha.

Ocurrió la escena casi al lado del Hotel «Miramar», a pocos pasos del mar, del que separaba al grupo la paredilla de una finca, y en el momento en que José Vega, tomando con dos dedos un alambre que tenía el artefacto, decía: —Y tirando de aquí, estalla...

La bomba hizo explosión, dando de lleno la metralla a todos los componentes del grupo, del cual sólo dos salieron dando gritos y corriendo hacia la casa del médico don José Carral, para que les prestase los auxilios de la ciencia. Los otros seis quedaron tirados en el suelo, sin dar señales de vida.

La explosión del artefacto llevó al lugar del suceso a numerosas personas, que se apresuraron a llevar a los heridos al Hospital de San Vicente.

## LOS DEPORTES

### Federación Cultural Deportiva Obrera.

SECCION DE CULTURA FISICA. Se convoca a todos los pertenecientes al gimnasio de la Federación Cultural Deportiva Obrera a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, plaza Vieja, 8, tercero. Se ruega puntual asistencia. Se tomarán acuerdos con el número que asista.

SECCION DE FUTBOL. Se convoca para hoy, a las siete y media, y con carácter de urgencia, en los locales de esta Federación, a los clubs Daring, F. U. E. y Pioneros Rojos, para solucionar y arreglar las fichas con motivo del próximo campeonato mancomunado, en el cual tendrán que participar estos clubs.

COMITE EJECUTIVO. Se ruega la entrega inmediata de los carnets que tengan en su poder toda organización y compañeros, pues no tienen ningún valor mientras no vayan legalizados por este Comité Ejecutivo.

SECCION DE BOXEO. Se convoca a la Directiva de esta Sección para mañana, viernes, a las ocho de la noche. Se ruega puntual asistencia.

SECCION ARHISTICA. Se ruega a todos los que se han apuntado para pertenecer a la rondalla de esta Federación, a una reunión hoy, a las ocho, para su constitución, en nuestros locales, Puento, 3, primero.

## Retos, resultados y convocatorias.

LA MUNDIAL ruega a sus jugadores se encuentren hoy, jueves, a las tres y media, en Lantero, para los entrenamientos.

AVANCE-UNIVERSO. —Jugaron el domingo pasado un partido de campeonato sinceramente no conocer, que en los números de cante y baile que ejecutó demostró su buena disposición de artista, a pesar de su corta edad, lo que la hizo merecedora de grandes aplausos, que la obligaron a salir a escena varias veces.

Y para cerrar el programa, actuaron los clowns del Grupo, «Josselito», «Guipo» y «Toñito», que haciendo un gran esfuerzo, dado el carácter del acto, presentaron un divertido programa, el que finalizó con una canción original de ellos, que ejecutaron acompañados por el trío «Kolpa».

Ni que decir tiene con qué regocijo acogieron los asistentes al acto a estos tres artistas, hechos en el seno del Grupo de Pioneros Rojos.

No hay que olvidar a los saladíssimos jaleadores del trío, «Minuto», «Culebrilla», «Remache» y «Bombero», que actuaron en todos los intermedios, haciendo destemillarse de risa a la concurrencia con su gracia y sus parodias.

Al terminar, el público, puesto en pie y con el puño en alto, escuchó la interpretación de «La Internacional», por el trío «Kolpa».

que estaban en el suelo a casa del médico mencionado antes, donde se juntaron otros tres más, que se dispusieron a atender a todos, sin que, por desgracia, pudieran hacerlo, porque los seis acababan de fallecer.

Eran éstos: Gerardo Babío, de cincuenta y dos años de edad, teniente de alcalde y presidente de la Casa del Pueblo de San Vicente, casado y con cuatro hijos.

Gerardo Roiz, de cuarenta y cinco años, marino, afiliado al Partido Comunista, casado y con tres hijos.

Antonio Cortabitarte, de cincuenta y nueve años, viudo, pescador, también comunista, y con tres hijos.

Gervasio Bengoechea, de treinta y seis años, secretario del Partido Comunista de San Vicente, casado y con siete hijos.

Angel Felz, de veintiocho años, miliciano, de la U. G. T., casado y con dos hijos.

Y José Vega, de veinticuatro años, soltero, de la U. G. T., que, como decimos, acababa de llegar del frente de la lucha.

Los dos heridos eran el marino Antonio Sánchez, de cuarenta y cinco años, con hijos, que sufría una herida de metralla en el muslo derecho, y Rufino Franco, de treinta años, que tenía multitud de heridas en el cuerpo y una en el ojo derecho, que le fué operada inmediatamente en la Casa de Salud Valdecilla, a donde fué traído, así como el marino Antonio Sánchez.

De los cadáveres se hicieron cargo, en San Vicente de la Barquera, los dirigentes del Frente Popular, y cuyo domicilio fueron trasladados, para exponerlos en uno de los salones de la Casa, con objeto de que fueran vistos por última vez por todo el vecindario, que desfiló dolorosa y silenciosamente durante todo el día.

El suceso ha causado profunda impresión en San Vicente de la Barquera.

## Joaquín Santiuste.

(Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-BAS. 6. PRIMERO.—Teléf. 1936.

## EL TÓNICO FORTIFICANTE PREFERIDO POR LA CLASE MÉDICA ES EL ACREDITADO VINO ONA.

EL DEPORTIVO SANTANDER ruega a todos sus jugadores, que estén libres de sus servicios, se presenten hoy, jueves, a las tres de la tarde, para entrenarse, y a las ocho, para celebrar junta. Se ruega la mayor puntualidad.

EL INVENCIBLE ruega a los jugadores Rivas, Wiquis, Justo, Peque, Perreras, Alonso y Zubietta, estén hoy, a las nueve y media, en la plaza Vieja, para ir a entrenarse a los campos de Lantero. Se ruega puntual asistencia.

## PEDRO DE JUSUE

BACTERIOLOGO. Investigaciones clínicas. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6. -Teléfono 8008 y 1541. Plazuela del Príncipe. 10. 1.º.

## FEDERACIONAL REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

## Resultado de unos partidos de futbol.

Resultado de los partidos de la Liga de Clubs Modestos, celebrados el domingo, día 25:

Serie A ordinaria: Racing, 1; I, de Guarnizo, 0. U. Montañesa, 3; U. Juventud, 0.

Serie B: Avance, 1; Universo, 1.

Serie C: Sagitario, 3; Ramón Pelayo, 1. I. Mundial, 3; I. San Roque, 0. Escuela Laica, 1; Bárcena, 0. I. Rayo, 0; Sporting, 0.

Serie D ordinaria: Ilusión, Guarnizo-Callealera; U. Juventud-Racing I. Juvenil-U. Montañesa.

Serie E: Athlétiq. N. M.-Avance. Invencible-Mundial. Santander-N. Callealera. Cazaña-Universo.

Serie F: Sunderland-Sporting. I. San Roque-I. Rayo. Barrio Obrero-I. Mundial. Sagitario-Athlétiq. Ramón Pelayo-Bárcena.

## LUSTRAD SUFLOS Y MUEBLES CON ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR

ES EL MEJOR

VIDA SOCIETARIA

Partido Socialista Obrero.

FEDERACION PROVINCIAL. Se ruega a todos los camaradas destacados en los distintos frentes de lucha...

SOCIEDAD DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.)

A TODOS LOS DEPENDIENTES DE VINOS Y LICORES EN GENERAL. Por la presente se hace saber que esta Sociedad...

SECCION DE PEONES. Se ruega a todos los compañeros peones de lugar de Monte...

PEONES. Anacleto Bolado, Eusebio Sánchez, Plácido Tronco, Bernardino Rey, Manuel Galván...

PARTIDO COMUNISTA. RADIO NORTE. Con carácter urgentísimo, se convoca a todas las camaradas...

CULTURAL «MARK-LININ». A TODOS LOS TRABAJADORES, SOCIOS Y SIMPATIZANTES. Mañana, viernes...

SOCIEDAD DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS DE ASTILLERO (U. G. T.). Se convoca a junta general ordinaria...

ASOCIACION DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES (U. G. T.). Habíendose acordado en las dos últimas asambleas...

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES (U. G. T.). Se convoca a una reunión...

GRUPO DE PIONEROS ROJOS. Se convoca a todos los miembros del Grupo de Pioneros Rojos...

FRONTE POPULAR DE PEÑACASTILLO. Por la presente se pone en conocimiento de todos los que necesitan plenos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. Relación de las prendas entregadas en el Frente Popular de la Albericia...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

Al fascismo no se le combate con discursos ni desarrollando planes estratégicos sobre la mesa del café...

CLASES. Con esta fecha queda abierta la matrícula de uno y otro sexo, en nuestros locales...

CLASES PARA ADULTOS. Comenzarán de seis a nueve de la tarde, comprendiendo las siguientes asignaturas:

SECCION DE REPARTIDORAS DE PAN (U. G. T.). Hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, se celebrará una reunión extraordinaria...

SECCION DEL VALLE DE CAMARGO. Se convoca a todos los barberos-peluqueros del Valle de Camargo...

SECCION DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.). Por acuerdo recaído, y para la buena marcha administrativa...

SOCIEDAD DE CONFITEROS, PASTELEROS, CHOCOLATEROS Y SIMILARES (U. G. T.). Este Sindicato hace un llamamiento a todos sus afiliados...

SOCIEDAD DE ZAPATEROS Y SIMILARES (U. G. T.). Esta Directiva, enterada de la convocatoria que nos hacen las Juventudes...

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES (U. G. T.). Se convoca a una reunión...

JUVENUD LIBERTARIA. SECCION DE CULTURA Y PROPAGANDA. Se convoca a los compañeros...

GRUPO DE BASE «SARGENTO VAZQUEZ». Se ruega a todos los militantes y simpatizantes...

COMITE LOCAL BATALION «LINA ODENA». Hace pocos días que lleva la Juventud Socialista...

LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS LLAMA A SUS FEDERADOS A FORMAR EN LAS MILICIAS ANTIFASCISTAS...

tintos regimientos organizados por los Sindicatos y partidos políticos. Las mujeres madrileñas, con un alto sentido de responsabilidad...

Las jóvenes socialistas de Santander están dispuestas al igual que sus hermanas de Madrid...

El batallón de las Juventudes Socialistas Unificadas lleva por nombre el de Lina Odena...

CONVOCATORIA. Se convoca a todos los camaradas y simpatizantes, que tengan el oficio de zapatero o sastre...

Hay que tener también en cuenta el llamamiento hecho por el Secretariado de Milicias...

Zapateros, sastres: Acudid a cumplir con vuestra obligación de la retaguardia, que es el trabajo para equipar...

RADIO ESTE. Se convoca a todos los militantes y simpatizantes, de uno y otro sexo...

RADIO SUR. Ante el frecuente pedido que los compañeros que se encuentran en los distintos frentes...

Se convoca a una reunión de este Radio para el sábado, día 31, a las siete y media de la noche...

Los lugares de recogida son los que a continuación se expresan: Partido Socialista (Antiguo Club de Regatas)...

Se convoca a todos los miembros del Grupo de Pioneros Rojos de Campogiro...

Se convoca a una reunión de este Radio para el sábado, día 31, a las siete y media de la noche...

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión que se celebrará hoy, jueves, 29...

Se convoca a una reunión a todos los obreros y obreras que trabajan en las fábricas de lejías...

Se convoca a una reunión de este Radio para el sábado, día 31, a las cuatro de la tarde...

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión que se celebrará hoy, jueves, 29...



HIPOFOSFITOS SALUD. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Víctima de la ANEMIA. Parece que un torbellino anula su voluntad. Sufre mareos, cansancio, pesadillas...

LAXANTE SALUD. El más suave y eficaz contra el estreñimiento y la bilis.

CARTA VIBRANTE

La mandan cuatro milicianos.

Desde un frente de Asturias, cuatro milicianos montañeses nos envían la siguiente carta...

«Estos cuatro milicianos, cuyos nombres aparecen al final, se hallan en el frente de Asturias...

Y este pueblo trabajador, alerta siempre, se echó a la calle contando con escasas armas...

Y aquí seguimos, en la línea de fuego, plétreos de entusiasmo y de animación...

Hemos de seguir luchando con animación. Con disciplina y entusiasmo, el triunfo sólo es nuestro...

¡Viva la República! ¡Viva la Libertad! Cabo Ramón Corrales Rada, David Guerra, Antonio Barranquero...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. Relación de las prendas entregadas en el Frente Popular de la Albericia...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

FRONTE POPULAR DE LA ALBERICIA. José Salces, una trinchera; Fernando Bárcena, dos calzoncillos...

LAS NOTICIAS

INGRESO EN LOS INSTITUTOS NACIONALES DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Como ampliación a la convocatoria de ingreso, publicada en 26 del actual, para alumnos bien dotados...

Profundamente contristados, hemos recibido la noticia del fallecimiento, ocurrido en esta capital...

Muchos años en el comercio no bastaron para hacerle aceptar puesto de alguna categoría en entidades industriales...

Don Manuel Rivero Bedriñana ha fallecido a los setenta años de edad, rodeado de sus apreciables familiares...

Tanto a éstos como a los empleados de la Casa Rivero, y a la Colonia Asturiana de esta capital...

COLEGIOS Y COLEGIALES. Pinturas a la acuarela y al óleo, paletas porcelana y madera, pinceles finos...

LA MEZQUITA BAR-RESTAURANT. Federación Universitaria Escolar (F. U. E.) LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!

Suscripción abierta por la F. U. E. para llevar libros a los milicianos que se hallan convalecientes en los Hospitales de Sangre...

Don Ángel Rodríguez: «Diego Corrientes, el bandido generoso»; «Llivos del cielo, de Mowry»...

TEATRO PEREDA. SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS. U. G. T. C. N. T. Compañía de Comedia de MIGUEL ORTEGA...

LA LOCA DE LA CASA. Mañana, viernes, dos grandes funciones. Próximamente, El abuelo, de Galdós.

BOMBEROS VOLUNTARIOS. Se convoca al personal del Cuerpo activo, con uniforme y equipo...

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Don Paulino García del Moral e hijo. Vuelte, números 7 y 8.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## TORRELAVEGA

### «ACEITE DE LA MONTANA»

Con este título apareció en EL CANTABRICO de ayer un artículo, firmado por don Jesús de Cospedal, que se refiere al aceite de huyo, de que ya hemos hablado con insistencia desde estas columnas.

Sabíamos que el señor De Cospedal, tan amante de las cuestiones que afectan al pueblo montañés, se preocupaba de este asunto, y también conocemos el interés tomado por el ingeniero agrónomo don Manuel Castejón, todo lo cual servirá para que, por fin, se vayan venciendo las barreras que la incomprensión había puesto a esta cuestión tan interesantísima para nosotros en esta época.

Hace el señor De Cospedal unas consideraciones muy oportunas para que no se abandone este asunto; pero ha de permitirnos que agreguemos a todo ello que en las circunstancias actuales, cuando el Norte de España carece de aceite para el consumo, es una falta imperdonable no prestar la atención debida al proyecto, pues aunque no diere un resultado apetecido—que si le dá—, es deber de quienes nos dirigen hacer cuanto humanamente puedan porque no falte nada de lo más necesario, y los ensayos de extracción de este aceite se están demorando mucho.

### EL ENTIERRO DE LUIS GONZALEZ PERNIA

Ayer, a las doce y media, se dió sepultura al querido camarada Pernia.

Como se había anunciado, la comitiva fúnebre partió del Ateneo Libertario, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo, en la que se congregó un número insoportable de personas, que rindieron el último tributo de simpatía al luchador valiente y noble.

Abrieron paso dos compañeros, portadores de una preciosa corona triangular, de flores naturales, recuerdo de la Federación Comarcal de Sindicatos (C. N. T.) de Santander.

Seguían varios componentes del Socorro Rojo Internacional, con una corona rectangular, en la que figuraban las tres letras de esta organización, hechas de flores rojas.

A continuación iba un grupo de mujeres con ramos de flores, y después el féretro, llevado a hombros de cuatro compañeros y cubierto por dos monumentales coronas triangulares, dedicadas una, por la C. N. T. de Cabezón de la Sal, y otra, del Ateneo Libertario de esta localidad.

En el duelo figuraban, en primera fila, los familiares, a continuación, una representación del Frente Popular, y después, otra, del Ateneo Libertario, siguiendo representaciones de los partidos obreros de Torrelavega y provinciales.

En el cementerio habló el presidente del Comité provincial de Cultura, Jenaro de la Collina, quien en breves y emocionadas palabras invitó a todos los antifascistas a seguir la conducta del camarada Pernia, dando las gracias a cuantos asistieron al fúnebre acto.

Retiramos nuestro pésame a sus padres, hermanos, esposa, hijo y demás familiares.

### SOBRE EL ECONOMATO DE REOCIN

Nos habíamos enterado, por quejas que nos daban algunos obreros de las minas de Reocin, que el despacho de comestibles se hace con alguna irregularidad, y en el número de ayer nos referíamos a ello con el mismo deseo que hacemos nuestras cosas, procurando contribuir a que los defectos se corrijan; pero, en virtud de esas líneas nuestras, recibimos un escrito que nos entregan varios compañeros que trabajan en dicho lugar, con ruego de publicarlo, lo que hacemos tal como viene, sin meternos a ningún comentario por nuestra parte, por desconocer si en todo cuanto manifiestan están acertados, y por tener conceptos que no entran en nuestra incumbencia, o sea, que siendo estas columnas acogedoras de cuantas notas interesan a nuestros lectores, se reciben las que siguen y publican como las entregan. Dicen así:

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

«¿Economato? ¿Cooperativa Obrera? ¿Control obrero? Son estas las preguntas que nos hacemos; sea una cosa u otra, lo que no se puede tolerar ni consentir es la forma en que está organizado el despacho. Raro es el día que a las dos o las tres de la madrugada no se empiezan a formar las colas por la mayor parte de criaturas, que después de salvar hasta distancias de ocho o diez kilómetros, que las separa de sus domicilios, tienen que estar en la cola horas y horas. Y ¿qué diremos de las madres, que tienen que dejar los hijos y el hogar abandonado tanto tiempo?»

el tiempo en vez de multiplicarse en el trabajo, como las actuales circunstancias lo exigen, y con todo esto dicho se evitaría que las compañeras de los trabajadores permanecieran allí hasta la hora del cierre, que se viene haciendo de diez a once de la noche.

No ha cesado de escribir todavía nuestra pluma; no queremos dejar nada en el tintero, y ahora nos preguntamos: ¿Quién se dedica a suministrar los artículos de dicha Cooperativa, incluso el pan, cuando lo hay a los ingenieros, escritores, empleados, etc., pues no se ve en la cola a ellos ni a sus familiares, ni aún a la servidumbre?

«¿Quién consiente estas arbitrariedades o privilegios, que así pueden llamarse, cuando precisamente se están sacrificando vidas y más vidas para acabar de una vez con la diferencia de clases?—Villaplana-Alonso.»

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO «PABLO IGLESIAS».—Organizado por el Grupo del S. R. I. de Reocin «Pablo Iglesias», y a beneficio de los hospitales de sangre, se celebrará un gran baile amenizado por notable orquesta.

Conminamos a todos los jóvenes de este pueblo rebelde a que acudan, para de esta manera contribuir a un fin netamente obrerista y altamente social, como es el que se ofrece por el laborioso Grupo del S. R. I. «Pablo Iglesias».

«Antifascistas! Contribuid con vuestros modestos posibles económicos a este festival de solidaridad a los caídos que entregan su sangre y su vida en los frentes de batalla.—El responsable.»

GRUPO «FRANCISCO GALAN».—Se convoca a este Grupo para mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social (altos de «La Cla»).

Se advierte a todos los camaradas que deberán presentarse sin falta. Asimismo se advierte que el que no acuda será sancionado con la pena de «indeseable por todos los camaradas». El secretario.

GRUPO «LENIN».—Se ruega a los camaradas abajo citados se presenten hoy, jueves, con toda urgencia, a la una de la tarde, en casa del responsable del Grupo, Miguel Urbistondo, calle de Joaquín Cayón, 10.

José Medrano, Ramón Martínez, Aniolín Fernández, Vicente Casanova, José Sordo, Antonio Rodríguez y Mercedes Gómez.

Se advierte a los milicianos que no acudan a este requerimiento que serán sancionados severamente.—El responsable.

«Hacemos público que la medalla que va a ser otorgada por este Grupo al heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ha sabido poner el pendón de la República y de las libertades del pueblo, se halla expuesta en la botica de Antonio Ceballos, al lado del quiosco de Fidel Díaz.—El responsable.»

A TODOS LOS MILITANTES.—El Socorro Rojo Internacional pone en conocimiento de todos los militantes que estando formándose en esta ciudad el batallón «Lenin», comprendemos la inmediata necesidad de nutrir sus filas con una sección de camilleros, para lo cual os hacemos un llamamiento para que lo más rápidamente posible procedáis a inscribros en la mencionada sección.

Las inscripciones podrán hacerse en el hospital de sangre de nuestra ciudad del S. R. I. (chalet de la viuda de Gallo), paseo de Torres.—El secretario de organización, José Luis Palacios.

SE DESEA SABER... el paradero o noticias del miliciano Antonio Martínez Fernández, de Santander, primera compañía, tercer batallón, sección de ametralladoras. Sus llos de Torrelavega.

RASGO DE HONRADEZ En nuestra oficina de trabajo nos comunican que en el comercio de esta plaza «Calzados Alegria» fué encontrada por los dependientes del mismo, Conchita Ruiz, Gregorio Maeso y Eduardo Arthaud, una cartera que contenía 50 pesetas. Rápidamente lo pusieron en conocimiento del Frente Popular con ánimo de depositarlo en su poder interin aparecía su dueño, contestándole aquel que fuera en el mencionado comercio.

Ayer ha sido recogida dicha cartera por Victoria González, de Hinojedo, que acreditó ser su propietaria. El rasgo, de por sí, es bastante emotivo.

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS Se hace saber a todos los propietarios de fincas urbanas de este término municipal de Torrelavega la obligación ineludible en que están de atender la última disposición de la Dirección general de Justicia provincial, referente a la forma en que han de extender los recibos para el cobro de rentas.

Para ello se ha dado a la publicidad el texto único a que se han de sujetar.

La Cámara Oficial Urbana de Torrelavega para facilitar a los propietarios el cumplimiento de mentada disposición, ha impreso unos talonarios de acuerdo con ella.

En sus oficinas, de once a una y de cuatro a seis, se pueden solicitar, como también informar sobre cualquier cuestión relacionada con las vigentes disposiciones.

La Cámara Oficial Urbana de Torrelavega encarece a los propietarios de este término municipal detallados

a continuación se personen de por sí, o quien los represente, en sus oficinas, para enterarse de asunto que les afecta: Cándida Caballero García, Antonio Fernández García, Margarita García Castañeda, Maximino Pérez Fernández, Herederos de Antonio Gómez, Hijos de E. Pardo Arce, Antonio Díaz Llaño, Felisa Arroyo, José Montes Ruiz, Mariano Pérez Fernández, Ferrocarril Cantábrico, María Remedios González, Pedro Gutiérrez Gómez, Antonio Díaz González, Ramón Prieto, Josefa Saro, Aurelio Amezcua, Presentación Díaz Gutiérrez, Fabián Alonso, Antonio Domingo Iglesias, José Macho Macho, conde de Mansilla, Juan Valle, Marcos Diego González, Virgilio Gutiérrez Gutiérrez, Saturnino y Vicente Fernández Núñez y Adela García González.

Esta presentación habrán de hacerla sin demora alguna; la dilación les acarrearía perjuicio.

Torrelavega, 28 de octubre de 1936.—

### COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS

Ha llegado a esta Comisión un rumor sobre el abuso que por algunos comerciantes se ejerce en orden a los precios de algunos artículos de mayor o menor necesidad; pero como no se puede tomar ninguna medida conducente a la supresión de estas anor-

## «El Cantábrico», en Llanes

Siendo un elemento de guerra la gasolina, y habiéndose realizado un excesivo consumo de ella utilizando vehículos de motor con cualquier motivo, se han dictado minuciosas prescripciones para su empleo.

En primer lugar se ha constituido para las provincias de Oviedo y León un Consejo directivo de las agencias, factorías y demás dependencias de la C. A. M. S. A., con residencia en Gijón.

La distribución y fiscalización del consumo de gasolina son funciones exclusivas de ese Consejo directivo, quien las dedicará, preferentemente, a servicios de guerra, y sus complementarios como Sanidad y Marina.

Al mismo tiempo se dictan reglas para el consumo de gasolina, autorizando a los Ayuntamientos para proveer de gasolina mediante su abono al contado y en metálico, siempre que en su presupuesto ordinario tuviesen consignación suficiente para esta atención.

También se dictan reglas para que el departamento de Obras públicas regule el tráfico de coches de motor por nuestras carreteras.

Teniendo en cuenta que no se pueden retener en los Bancos indefinidamente las cantidades allí depositadas, porque se haría imposible la vida familiar, y deseando por otra parte evitar el acaparamiento de dinero, que entorpecería la vida nacional, y se precisa normalizar la economía nacional, se han dictado las oportunas disposiciones:

A partir del día 1 de noviembre próximo, los que tengan cuentas corrientes (tanto a la vista como de ahorro) en aquellos puntos en donde se halle establecida la Caja central de Depósitos, podrán disponer de los saldos a su favor en la proporción siguiente:

Los de cuentas a la vista podrán disponer de 250 pesetas cada mes. Los de cuentas de ahorro podrán disponer de 150 pesetas cada mes. Pero es preciso tener en cuenta que no se podrá disponer de lo señalado más que en un solo Banco y una vez cada mes.

Por el departamento de Instrucción pública de la provincia se han hecho los siguientes nombramientos de maestros nacionales:

Don Jesús Fernández, para la sección graduada de Santa Eulalia de Onís; don Luis Díaz Pérez, par Berbes, en Ribadesella; don Eloy Sáinz de Baranda, para Alles, en Peñamellera Alta; don Cecilio Casero González, para Panes; don José María Posada Noriega, para Colosia, y doña María Cruz González Cobo, pra Abándames, todos del Concejo de Peñamellera Baja.

Para cumplir su deber informativo, ha estado en Llanes el notable periodista don Francisco Caramés, que se hizo tan conocido al relatar la represión de octubre en la Prensa de Madrid.

Los alumnos de las Escuelas Nacionales de Colombres han realizado entre ellos mismos una colecta para sus compañeros los huérfanos de los milicianos, que importó la cantidad de 33,80 pesetas, que enviaron inmediatamente.

Es digno de toda loa este movimiento humanitario de los niños de Colombres. Ellos se han dado cuenta de sus pequeños compañeros necesitan auxilio en su orfandad, y desprendiéndose de las pequeñas monedas que sus padres les entregan de cuando en vez, quieren generosamente desprenderse de ellas para contribuir con su granito de arena a aliviar su desgracia, proporcionándoles albergue y educación e instrucción.

Rasgo es este que debieron imitar todos los niños de la provincia.

El domingo se ha celebrado en el Teatro Benavente tres funciones, una infantil, y otras dos, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, para obtener fondos con destino al Socorro Rojo Internacional.

En todas ellas hubo un lleno com-

placido por cuanto no disponemos de una base firme para desarrollar esa labor, advertimos al vecindario que cuando en este aspecto noten alguna anomalía procuren en un plazo inmediato ponerlo en conocimiento de esta Comisión para llevar rápidamente la investigación y proceder en consecuencia con aquellos desaprensivos que aun traten de mercantilizar abusando de las necesidades que se dejan sentir para el abastecimiento general de la población.—Por el Comité, F. Gómez Peláez.

### «LA EDUCACION DEL PUEBLO»

Este interesantísimo tema será tratado por el miembro de la Comisión Ejecutiva de Instrucción pública de Santander, Florentino Losada. Todos los amantes de la cultura; todos los que aspiren a la superación ética e intelectual del pueblo; en fin, todos aquellos que deseen contruir la verdadera cultura sobre las ruinas de la iglesia y del fascismo, deben de acudir a este acto eminentemente cultural popular.

Nota: La conferencia empezará mañana, viernes, día 30, a las ocho de la noche, en el Ateneo Libertario.—El secretario, Antonio Herrera.

### AVISO IMPORTANTE

El S. R. I. pone en conocimiento de

los familiares de los milicianos que se encuentran destacados en el Naranco (Oviedo) que están todos sin novedad.

En el día de ayer han contraído matrimonio nuestros queridos amigos y camaradas Aurora Rubayo y el miembro del Partido Comunista Valentín Pérez Trueba.

Felicidades al feliz y joven matrimonio en su nuevo estado y le deseamos que su unión sea una continuada luna de miel.

### PARTIDO COMUNISTA

COMITE DE RADIO DE TORRELAVEGA.—Por el presente se cita a todas las Células del Radio de Torrelavega para que asistan sin excusa a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el local del Partido Comunista, calle Julián Ceballos, 36.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se reitera la necesidad de que asistan todos los citados.

Torrelavega, 29 de octubre de 1936.—Por el Comité de Radio, el secretario de organización.

### SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Eusebio Peón (venta de leña), 10 pesetas; Joaquín Pozueta (venta de leña), 10; Francisco Rodríguez Solana (séptima donación), 100; Florentino González, 25. Niños de la escuela, del Mortuorio: Manuel González, 0,25; Luciano Estrada, 1,15; Adolfo González, 1; Manuel Natividad, 1; José Miguel Larrañaga, 2,50; Francisco Miguel Larrañaga, 2,50; Manuel Pérez, 1; Rafael Vélez, 0,30; Antonio Ingelmo, 0,40; Román Diego, 1; Eloy García, 0,50; Manuel Fernández, 0,40; Dámaso Palacio, 1; Fufrasio Sáez, 0,50; José Luis Ruiz, 1; Fidel Palacio, 0,25; Luis Estrada, 1; total, 16,80. Amado Zamamillo, 5.

### MUERTE SENTIDA

El pasado domingo recibió sepultura en el inmediato pueblo de Sierrapando la joven Elisa Moreno González, de 24 años de edad.

Fué la joven Elisa en vida todo lo laboriosa y ejemplar que puede ser quien sacrifica cuanto es y cuanto vale en bien de la comunidad.

El sepelio se vió asistido de gran número de amigas y amistades, que quisieron acompañarla a su última morada.

Reciban su esposo, Pedro Fernández; padres, Lino Moreno y Angela González; hermanos, y demás familia, la expresión sincera de nuestra condolencia por el dolor que les aflige en estos momentos.

### AGRUPACION SOCIALISTA

Esta agrupación convoca a junta general para mañana, viernes, día 30, a las ocho y media, en el Gran Cinema, local de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Se advierte que esta reunión es la continuación de la ordinaria, que estaba pendiente.—La Directiva.

ZAMANILLO

## Asillero.

VACUNACION ANTITIFICA Por este Frente Popular se pone en conocimiento de los vecinos y residentes del término municipal lo siguiente:

Hoy, jueves, segunda inyección a los que se pusieron la primera el jueves anterior, así como también a las personas que no pudieron ponerse la segunda inyección el lunes pasado.

El lunes, 2 de noviembre, segunda inyección a los vecinos que se pusieron la primera el lunes anterior, día 26.

Habiendo sabido esta Comisión que hay algunos vecinos que no se habían enterado todavía, y que quieren hacerlo, el mismo lunes, 2 de noviembre, se vacunarán nuevos y por última vez.

El sitio designado para hoy y días sucesivos será en los locales del Grupo escolar «Fernando de los Ríos», en La Planchada.

Horas designadas para todos esos días: de ocho y media a once y media de la mañana y de tres a seis de la tarde.—La Comisión de Sanidad.

## Comillas.

### FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Continúa nuestro Frente Popular poniendo en práctica diversos proyectos encaminados a mejorar la vida de nuestros pescadores, de acuerdo con el Consejo de Economía Marítima recientemente constituido en esta villa. Figura entre éstos el expuesto en la última sesión por el entusiasta defensor de los obreros del mar, don Jesús Canelo, y en el que ha tomado también parte muy activa el culto ingeniero del Grupo de Puertos, y comillano honorario, don Antonio Garelly, y referente al pronto traslado del transformador eléctrico situado en la zona Este de la ría de La Rabia a la zona Oeste, a fin de dar mayor intensidad a las luces de enfilación de que han de servirse los pescadores para el acceso a la boya de Oyambre, en días de arribada nocturna al referido seno, obra que, como dejamos apuntado, urge, por la proximidad del invierno, durante el que tantas veces se ven nuestras embarcaciones sorprendidas por el azote de la borrasca.

Nuestro dignísimo delegado gubernativo, el querido compañero Pedro Vergara, acogió con el mayor cariño la propuesta del señor Canelo, ofreciéndose a intervenir personalmente ante la Compañía de El Pavón en favor de un asunto de tan suma importancia.

NUESTRA ENHORABUENA Se encuentra aliviadísimo el valiente miliciano de esta villa Victoriano Pío, a quien una bala faciosa dejó fuera de combate en el frente de Durango. Con la misma alegría con que estrechamos la mano de este heroico soldado de la República a su regreso a esta, celebramos hoy su franca mejoría, haciendo votos por su pronto total restablecimiento, y felicitándole de corazón por el ánimo que siente de volver a conquistar nuevos laureles al lado de sus camaradas de lucha.

### EL CORRESPONSAL

## Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE. NUMERO 4

# «La Batalla»

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorrostro). Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

## Sección de anuncios cortos por palabras

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierdo.

EN SOLARES. Ari Santiago. Partos y Cirugía menor. No es doctor ni médica. Sólo una mujer que trata de curar el dolor.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas. farmacias. Reembolso. Laboratorio Foredal, Gijón.

ADOLF PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telef. 2254

EL DILUVIO Colada, frente a la Plaza Nueva. Café blanco legítimo de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

Autobuses CASTRO-SANTANDER San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935: De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8 m., 17,15 t. De Santander a Santoña... 8 m., 12 y 10,30 t. De Santoña a Santander... 7,30 y 14 t. De Castro Urdiales a Laredo y Santander... 7,15 y 13 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones. Salida de Santander: Avenida de Gafán y García Hernández.

DESEO habitación, sin amueblar, derecho a cocina. Diríjanse, a esta Administración, a iniciales R. R.

TRASPASO lechería y frutería, con vivienda. Informes en Ruameñor, 23, bajo.

VISITACION E. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION. Enseñanza profesional completa, muy interesante, de utilidad práctica incomparable. Otorgamos título reconocido Ministerio Industria y Comercio. Hernán Cortés, 8.

ALQUILO habitación amueblada, dos camas, baño, derecho cocina o solo dormir. Informes, periódico.

BICICLETA caballero, nueva, y de señora, usada, vendida. Ocasión. Atalaya, 3, interior.

APARTADO 20.

M.E.C.D. 2017

## EL PUEBLO, LEGISLADOR

### Que sean hechas las leyes por quienes han de cumplirlas.

Si en España dominase la reflexión caritativa a los impulsos ciegos, no habría guerra civil. La mentecatez ensoberbecida, jugando al billar, dijo en una ocasión, cuando se habló de la posibilidad de que el avance social triunfara: «¡Eso ya lo veremos en la calle!». Con este modo medievalesco de discutir, no hay manera de entenderse en las esferas de la inteligencia. Cientos de veces hemos dicho que la llamada «cuestión social» es un problema de carácter económico, no una complicación de carácter bélico. Para darle este aspecto de lucha bárbara, há sido necesario crear nuevas «frenteras», para que el impetu ciego tenga, en la guerra traída por los capellos, sus «objetivos». Avanzar, retroceder... La posición, la trincheras, el parapeto... ¡Y a contar el número de bajas!... No saben hacer otra cosa los «estrategas». Que quieren resolver así, violentamente, una cuestión que ha de ser resuelta por medio de la reflexión, por medio del estudio... Verdad es que nuestros inquietos legisladores, «de todos los órdenes», en su inmensa mayoría, han demostrado repetidas veces que están incapacitados para legislar en los asuntos sociales. Toda la legislación social que nos ha dado la Democracia es muy poquita cosa. Una ración insuficiente. ¡El sistema del cuetagotás!

«La conciencia de clase—ha dicho un escritor—la ha formado el proletariado luchando con la pobreza.» Y cuando haya salido de esa triste situación económica el proletariado, cuando pueda disfrutar del bienestar, de la tranquilidad, del trabajo constante bien remunerado, esa conciencia de clase se modificará, porque en ella no influirá la desesperación producida por el constante sufrimiento. ¿Qué se ha hecho en España para serrenar el ánimo del proletariado? ¡Nada que resultase eficaz! El supercapitalismo ensoberbecido le ha querido tratar como a un negro esclavo que se escapa de la hacienda donde a la fuerza trabaja. Y la democracia burguesa se limitó, durante mucho tiempo, «a suavizar las asperezas», para captar los votos de las masas ingenuas. Y hubiera sido mejor plantear la cuestión en el terreno intelectual, para que fuesen estudiados los problemas sociales con la conciencia sana del pensador imparcial y justiciero, y no con las garras del ave de rapiña.

En Rusia, donde hace años fué vendido totalmente el viejo régimen por el proletariado, todavía se está estudiando la manera de mejorar el modo de vivir. Esta tendencia al mejoramiento se explica perfectamente. Es el Trabajo la base de la nueva vida rusa y el Trabajo, como la Naturaleza, siempre tiende a perfeccionar la producción. El hombre, cuando se casa con la mujer más bella, como cuando selecciona las plantas o las reses, para mejorar la producción agrícola o pecuaria, es un auxiliar de la Naturaleza, que le inspira esta tendencia hacia el perfeccionamiento. Y en Rusia, donde ya no se cree en los genios, en los talentos excepcionales, en los individuos omniscientes, es el pueblo quien realiza la activa labor perfeccionadora de la legislación. Del pueblo van saliendo las ideas. Y el pueblo mismo las estudia, las discute, las modifica. No importa que sea lenta la labor, si da excelentes resultados. Ese trabajo lo puede realizar el pueblo cuando vive tranquilamente; cuando no le abruma y le inquietan y le torturan las angustias de la pobreza, a veces el hambre y a veces la desesperación. El pueblo tiene derecho a vivir y a legislar. Y quien se oponga a este derecho, que no luche contra las realidades, porque fracasará todos sus ímpetus ciegos. Tarde o temprano, será la suya la suerte que les espera en el redondeo a los toros bravos. El cristianismo, que fué un avance social, en los tiempos en que su pureza no había sido mixtificada, deslizo al imperio romano. ¿Qué consiguió la soberbia imperial con aquello de arrojar a los cristianos a las fieras?

André Ribard, eminente escritor, en

uno de sus «ensayos», nos presenta la actuación legislativa del pueblo ruso. «Para modificar cierta ley, se le ha consultado al pueblo. No se trata de un plebiscito, para que los ciudadanos digan sí o no, como en un veredicto de Jurados. Se trata de una labor de meses. A todos los ciudadanos se les ha pedido su opinión, clara y terminante. Y el nivel cultural está ya tan elevado, que, después de esa emisión de las opiniones individuales, se consultará también con el pueblo la forma, la redacción de la nueva ley. Y la nueva Constitución rusa, al pueblo le será entregada, para que la estudie y la discuta. Antes de ser sometido al Congreso de los Soviets, el proyecto staliniano irá hasta la base a buscar adhesiones y críticas. El Congreso hará la síntesis de todas ellas. Evidentemente, no se pretende que en una discusión semejante, el campesino de las nuevas repúblicas aporte un juicio preciso, como el obrero de Moscú o el universitario de Leningrado. Hay que recordar de esta práctica su extensión, su alcance, su duración, su minuciosidad. La consulta no se hace sobre un punto determinado, sino que es el proyecto entero el que se entrega a todos. El debate no se resuelve por un boletín de voto. Exige horas de meditación y de discusión. Ya no son los privilegiados de una clase los que hacen las leyes. Las hace toda la colectividad, sin preocuparse por los diferentes grados de cultura. Una práctica tal—que poco a poco se irá generalizando y que dará al aparato político otra naturaleza—esclarece, brillantemente, una frase de Lenin, que a menudo hizo reír a la burguesía: «Una cocinera debe ser capaz de dirigir el Estado».

Esto dice André Ribard. ¿Y cómo es posible que haya gentes que furiosamente se opongan a que sea el pueblo quien se haga sus leyes, quien las estudie, quien las discuta, quien las apruebe? Lo que crea las resistencias locas, es el temor, muy justificado, a que no haya, a que no vuelva a haber jamás «eyes del embudo» para los privilegiados.

**R. PRESMANES DENTISTA**  
Paciente, ímpedido, principal.

Administración Principal de Correos de Santander

### Aviso importante.

Por medio del presente aviso, se encarece a todos los remitentes de correspondencia para los frentes, especialmente de tarjetas de campaña, hagan constar en las mismas, además de la dirección completa del destinatario, el número de la columna, a fin de evitar devoluciones.

Asimismo, los paquetes deben presentarse en las oficinas convenientemente cerrados y lacrados, con iniciales u otra marca especial del remitente, de manera que se garantice el contenido de los mismos.

Relación de correspondencia devuelta de los frentes y dirigida a los refugiados de Corbán, y que puede ser retirada por los interesados en la lista de Correos:

Roberto Morante, Jesús Alechiquena, Eustasio Gómez, Ezequiel Herrero, Arastasio Mesones, Amador Alonso, Donato Bravo, Félix Hierro, Ignacio Díez, Marcelino Gimal, Manuel Pérez García, Juan de la Hoz Cabie, Francisco Espada Cantero, Angel Rumar, Lorenzo Caparros, Manuel Sáiz González, Juanita Viadero, Juan A. Gracia Martín, Manuel Quintanilla, Wenceslao Vicente, Balbina Mediavilla, Eugenio Estévez Millán, Agustín del Estal (chofer), Restituto Ibáñez, Francisco Mateos, José Manuel Gutiérrez, Eulogio del Río, Félix Campo Marcella, Emilio Camueco, Maurilio Miguel, Julián Rodríguez Fernández, Francisco Rodríguez, Florentino Jimeno Martínez, Manuel Blanco Lavín, Florencio Ruiz, José Sáiz y Andrés A. Parayuelo.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### El Ayuntamiento burgalés de Montija, con sus seis pueblos, se anexiona a Santander.

Un poco constipado estaba ayer el gobernador civil, señor Ruiz Olazarán. Algo de gripe benigna, que no tendrá nada de importancia.

Lo primero que manifestó a los periodistas el gobernador fué que había recibido en su despacho a una representación del Comité provincial del Trabajo, representado por la U. G. T. y C. N. T., para tratar con él de la colocación de obreros en las obras del aeródromo. El gobernador se puso incondicionalmente a lado de los peticionarios, para que sus deseos sean atendidos.

Después estuvo en el Gobierno civil el Consejo obrero de la fábrica «La Rosario» para entregarle mil pesetas, recaudadas entre todos los trabajadores de aquella industria con destino a la suscripción abierta para las milicias.

El señor Ruiz Olazarán agradeció, conmovido, aquel rasgo de los obreros de «La Rosario», a quienes dió las gracias.

Luego pasaron al despacho oficial el alcalde y una Comisión del Frente Popular de Renedo de Piélagos para tratar de asuntos administrativos y de las obras a realizar en aquel término municipal, al objeto de conjurar la crisis de trabajo.

Más tarde hablaron con el gobernador el vicepresidente y el secretario de la Junta de Obras del Puerto acerca del personal desahogado al régimen que debe ser sancionado.

Para invitarle al entierro de las víctimas del suceso de San Vicente de la Barquera, estuvo ayer con el gobernador el alcalde de aquella villa costera.

El señor Ruiz Olazarán, que tenía

conocimiento de lo ocurrido, dió el pésame al alcalde y prometió asistir a la conducción de los cadáveres de las víctimas de la explosión, en la mañana de hoy.

Esta noticia había afectado mucho al señor Ruiz Olazarán, que conocía personalmente a las víctimas, y a las que dedicó sentidas palabras de cariño y amistad.

«Después de esta visita, que me produjo dolorosa impresión—nos dijo el gobernador—, recibí la de una representación de los Partidos de Izquierda de Pesaguero, que vino a hablarme de la reorganización de la Gestora y de la continuación de los trabajos en la carretera, que se paralizaron a causa de cuestiones sin importancia entre dos pueblos del Ayuntamiento.

También estuvieron en mi despacho el presidente del Comité disciplinario de la Guardia Nacional Republicana para darme cuenta de algunos trabajos que van ya realizados para la completa depuración de la fuerza y hacerme entrega para las Milicias, de 4.000 pesetas recaudadas entre los componentes de la misma.

Y, por último—terminó el señor Ruiz Olazarán—, una noticia muy simpática y que alegrará a todos, como buenos montañeses: la de que el Ayuntamiento de Montija, hasta hace días de la provincia de Burgos, se ha anexionado voluntariamente, con sus seis pueblos—Villasante, Quintanilla de Sopeña, Bercedo, San Pelayo, Agüera y Noceo—, a la provincia de Santander. Ya se ha nombrado allí la correspondiente Comisión gestora.

Y con esto dió por terminada su conversación con los periodistas el gobernador civil.

## LAS MIL Y UNA TARDES

### La serenidad del ánimo del que juega al ajedrez.

Juan Sin Miedo. Duque de Borgoña, hijo de Felipe el Atrevido. En la batalla de Nicópolis, fué hecho prisionero por Bayaceto, sultán de los turcos, que no consiguió meterle el miedo en el cuerpo. Cuando hubo recobrado su libertad, como a las almas en pena no las tenía ni pizca de miedo, mandó que fuese asesinado Luis de Orleans. En el año 1043, derrotó a los flejeses. Luego luchó contra los Armagnacs, y después consiguió apoderarse de París, gracias a la traición de Perrinet Leclerc. Y como quien a hierro mata, a hierro muere, Juan Sin Miedo fué asesinado... De poco le sirvió eso de no tener miedo a nada ni a nadie.

«El miedo guarda la viña... Don Juan Tenorio no conoció el miedo, por lo cual, si hubiese tenido viñas, se hubiera quedado sin ellas... Pero don Juan no se arredra. ¡Alzaos, fantasmas vanos, y os volveré con mis manos a vuestros lechos de piedra!... ¡No!... ¡No me causan pavor vuestros semblantes esquivos!... ¡Jamás, ni muertos ni vivos, humillareis mi valor!... Se acerca el mes de noviembre... Este año no vendrá don Juan Tenorio a visitar, como otros años, a los santanderinos... No está el horno para bollos, ni para escenas del sofá... Ya no podrá decir doña Inés aquello de: «Tu presencia me enajena, tus palabras me alucinan y tus ojos me fascinan y tu aliento me envenena»... ¡Fíese usted de las noticias enajuladas en los conventos!... ¡Carraspe, carraspe!... Ya no le dirá don Gonzalo a la abadesa aquello de: «¡Imbécil!... ¡Tras de mi honor, que os roban a vos de aquí!»

Hubo una característica que se negó rotundamente a que el príncipe actor, delante de la gente, la llamase «imbécil». Y don Juan la dijo: «¡Maldama!... Tras de mi honor... Etéte... Ovación y vuelta al ruedo... El miedo, como usted sabe, no depende de nuestra voluntad... Y acaso, el mismísimo Juan Sin Miedo temió de miedo alguna vez... Le voy a contar a usted diversos casos en que se apoderó el miedo insuperable del ánimo de algunos de los más famosos artistas de la pantalla... Clark Gable se fué una vez de caeceria a los bosques del Oeste... Caminando cautelosamente, con su guía, se encontró con un oso. Temblando, le hizo dos disparos, y no le dió. Y al ver Clark, el héroe invencible de las películas, que el oso avanzaba hacia él, tiró el rifle y se subió a un árbol... El guía mató al oso, de un solo tiro, y se burló del miedo cervical del héroe del cine... Errol Flynn se fué a la Nueva Guinea, a ver trabajar a los buscadores de oro, y cuando navegaba por un río, la corriente deslizo la frágil embarcación. Vió Flynn que uno de sus acompañantes, un indigena, fué devorado por un cocodrilo. La cola del reptil tocó las rodillas del pelucista, que nadaba hacia la orilla, y que pasó un miedo espantoso, de la clase de los indescriptibles... Jorge Brent confiesa que en las luchas de Irianda, en las que tomó activa parte, se apoderó de él un parico atroz cuando vió caer a su jefe, Michael Collins... A los pocos días, Brent se embarcó para América. Y dice: «¿Que si tuve miedo? Sí, lo tuve. Más de una vez. Lo confieso. Y creo que ni hay ni ha habido jamás un hombre que no haya tenido miedo nunca... Victor Laglen, antes de ser pelucista, fué boxeador, y cuenta que una vez, al verse ante la corpulenta figura del negro Jack Johnson, con quien tuvo que luchar en un espectáculo boxístico, sintió que la frente se le cubría de sudor frío, y que le temblaban las rodillas, hasta el extremo de que no podía tenerse en pie... «¡Sentí miedo!», dijo Laglen, al relatar el suceso... Y se habla, en los papeles, de otro caso de miedo insuperable... Una Empresa cinematográfica de Hollywood, para representar un importante papel en la película titulada «La carga de la caballería ligera», contrató, en Inglaterra, al joven y arrogante actor Patric Knowles... Estaba el nuevo pelucista sentado en un rincón del Estudio, cuando vió que un ratón muy grande se asomaba por

detrás de un trasto. Y resultó que Patric ¡les tiene un miedo terrible a los ratones! Cuenta Patric que cuando sus miradas y las del ratón se encontraron, ambos, el hombre y el animal, temblaron de espanto. Patric huyó hacia el interior del Estudio, y el ratón hizo lo mismo. Ambos se encontraron dentro del foco de luz de los reflectores, y no supieron qué hacer. El miedo recíproco los inmovilizó completamente, mientras los espectadores de la escena se relan a carcajadas...

«¿Y cómo se podrá evitar el miedo insuperable?»

«Por medio de la máxima serenidad. Y la serenidad, en su grado superior, en su grado máximo, se adquiere de un modo muy sencillo... ¿Sabe usted cómo?... ¡Jugando todos los días un buen rato al ajedrez!... Se ha comprobado plenamente que los hombres más serenos del mundo, son los habitantes de la alegre villa de Strobeck, Alemania. Esta villa, sin ferrocarril y sin carretera, está situada en lo más abrupto del macizo montañoso llamado el Harz. Vive el vecindario completamente aislado del mundanal ruido, de las cosas ruidicas o trágicas que pasan en el planeta.

«¡Envidio a ese tranquilo vecindario, igual que al navegante solitario!»

«En Strobeck, los niños y las niñas aprenden a jugar al ajedrez. En las casas, juegan los campesinos al ajedrez durante horas y horas, junto a la lumbre, en las noches invernales. En los pequeños talleres, en la herretería, en la carpintería, en la zapatería, de vez en cuando interrumpen los obreros su trabajo y se ponen a jugar al ajedrez. Y allá en las alturas de las montañas y en las espesuras de los bosques, los pastores, los leñadores, los cazadores sacan del zurrón o del morral el tablero y las diminutas figuras y juegan a ese juego tan sumamente tranquilizador. En los hogares, juegan al ajedrez el nieto y el abuelo, y hasta la abuela y la nieta, porque en Strobeck la infancia no les dice a las ancianas: «¡Güela, cuántos un cuento!» Y en esa pintoresca villa, oculta entre las montañas, escondida entre los bosques, se desarrolla en los niños la facultad de calcular serenamente, y no se dedican los chiquillos a perseguir a los pájaros, a apedrear a los perros, a subirse a los árboles a coger los nidos o la fruta verde. Y no se les tiene miedo, en la villa ajedrecista, a los osos, ni a las culebras, ni a los ratones ni a las negros que boxean.

«¿Y usted cree que la serenidad calculadora ahuyenta al miedo?»

«Eso no lo dude usted... El miedo injustificado se estrella contra la reflexión tranquilizadora... Por tanto, creo que es bueno que se diga alguna vez: «¡Siempre será muy sereno el que juega al ajedrez!»

NOSTRADAMUS

**Carlos R. Cabello**  
Médico Jefe de la Casa de Maternidad.  
CASTELAR, 15, 1.ª derecha.  
Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.  
En Maternidad, consulta gratuita para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

### Vanguardia Federal.

BATALLON «PI Y MARGALL»

Al solo anuncio de la formación de este batallón han acudido a este Centro ininidad de antifascistas montañeses, con lo que se demuestra el odio al fascismo y a esta casta de señoritos fascistas y requetés que, unidos con los militares traidores y la ayuda del fascismo internacional, han ensangrentado al pueblo español, pretendiendo establecer un régimen de tiranía y terror para esclavizar a la Democracia española.

Por lo tanto, animamos a todos los hombres libres de la Montaña para que sigan engrosando este batallón para ponerse lo más rápidamente a las órdenes del Comité de Guerra, para que le incorpore cuando lo crea conveniente. ¡Viva la República! Para el alistamiento, en la calle de la Marina, número 1, primero.—El secretario.



Personal facultativo y enfermeras del Hospital de Sangre de La Hermita. (Foto Samot.)

### El festival monstru del Socorro Rojo Internacional para el próximo sábado.

Vamos puntualizando todos los detalles relacionados con este festival, que nos proporcionará otro nuevo éxito de organización, y vencidas las dificultades presentadas en los primeros momentos, que bien pudiéramos haberlas dejado a un lado, si no constituyera para nosotros una preocupación de primer plano no regatear esfuerzo para ofrecer al público, que constantemente nos dispensa su favor en cuantos actos organizamos, un espectáculo que jamás hubiera disfrutado a los precios que hemos de fijar si se tratara de organización de empresa.

Naturalmente, estas dificultades no adquieren proporciones superiores por la buena acogida que hallamos en cada organismo o empresa, particular a quien tenemos que dirigirnos en demanda de concesiones para nuestras organizaciones pro Hospitales de Sangre. Nos congratula en grado sumo esta buena disposición que advertimos en párrafos anteriores, por lo que al prestigio del Socorro Rojo Internacional, como organismo de ayuda que lucha siempre en vanguardia contra la guerra y el fascismo le conceden mercedemente, pero en manera extraordinaria nos agrada, interpretando esta conducta como consecuencia de la formación de una profunda conciencia de solidaridad con las víctimas del fascismo y la guerra, indispensable para el feliz desarrollo de la revolución.

Todos los que ven con pasividad nuestras organizaciones pro Hospita-

les, no aportando la ayuda obligada a las mismas, y traicionando, por lo tanto, a la causa, no podemos menos que calificarles como conscientes enemigos del régimen y juzgarlos como tal en su día nosotros y todos los antifascistas.

Todo el pueblo laborioso, todos los que nos sentimos identificados con la causa de la libertad y la justicia, que defienden hoy en los frentes nuestros hermanos, y mañana, necesariamente, nosotros, tenemos que considerarnos soldados de la causa y acudir a cada llamamiento que se nos haga para la defensa de la República democrática, unas veces arriesgando nuestras vidas y otras aportando generosamente nuestras posibilidades en favor del objetivo más importante que nos ofrece hoy la retaguardia: LOS HOSPITALES DE SANGRE.

Tenemos por descontado el apoyo que nos prestará el pueblo para el buen éxito del espectáculo anunciado para el sábado, y como prueba de agradecimiento a la masa antifascista, que acude al primer aviso a llenar los locales donde anunciamos nuestros festivales en todo momento, les ofrecemos un espectáculo tan brillante que por su magnitud tiene descontado el éxito. Es un festival el organizado para el próximo sábado que sólo puede titularse así: ESPECTACULO MONSTRUO.

Mañana podremos adelantar parte del programa y otros detalles que despertarán el interés del público en proporción incalculable.—El Socorro Rojo.

### ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

EL SENOR  
**DON MANUEL RIVERO BEDRIÑANA**  
(Industrial de esta plaza)

falleció en Santander el día 28 de octubre de 1936

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Los empleados de la Casa,

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Magallanes, número 4, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán sumamente agradecidos.

Santander, 29 de octubre de 1936.

EL SENOR  
**Don Manuel Rivero Bedriñana**  
(EX PRESIDENTE DE LA COLONIA ASTURIANA)

Falleció en esta ciudad el día 28 de octubre de 1936

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

LA COLONIA ASTURIANA, de esta capital,

Ruega a todos sus socios acudan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Magallanes, 4, hasta el sitio de costumbre.

Santander, 29 de octubre de 1936.